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tomániáb 

Bukarestből jelentik: A fővárosi la- 
pok közlik a kormány új rendelettör- 
vényét, amely kiegésziti a külföldi 
állampolgárok ellenőrzéséről szóló tör- 
vényt és fiz bélyeget ir elő a külföldi 
állampolgárok tartózkodási engedélyé- 
re. Ezt a bélyeget azoknak a külföldi 
állampolgároknak tartózkodási enge- 
gedélyére kell leróni, akik a 3259. szá- 
mu 1938. évi törvény rendelkezései alá 
esnek és akik szabályszerü okiratokkal 
vazolták jogcamüket a Romániában 
való lakhatásra. ; 
A Romániában tartózkodó külföldi 

illampolgárok ellenőrzéséről szóló tör- 
vényt kiegészitő 3253. számu rendelet- 
törvény azokra vonatkozik, akik Romá- 
niában nem laknak, de nem tudják 
törvényes okiratokkal igazolni román 
áillampolgárságukat és akiknek nincsen 
valamely külföldi állam részéről kiálli- 
lott és utazásra jogositó igazolványuk, 
tehát nincsen szabályszerü utlevelük. 
Nem vonatkozik a törvény a Nanzen- 
ütlevéllel rendelkezőkre. A törvény- 
rendelet értelmében ezeknek a Romá- 
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személyazonossági igazolványt állita- 
nak ki, amelynek alapján szabad tar- 
tózkodást nyernek az országban. Ezek- 
nek a személyazonossági igazolványok- 
nk érvényessége egy évre szól és 
évről-évre megujitható. Az idazolvá- 
nyokat a belügyminisztérium kebelé- 
ben müködő rendőrvezérigazgatóság 
álhtja ki. Az olyan személyek részére, 
akik külföldre akarnak utazni, ezeknek 
a személyazonossági igazolványoknak 
az alapján utazási igazolványt is álli- 
tanak ki, amely utazási igazolvány csak 
egyetlen utazásra érvényes vizummal, 
vagy vizum nélkül. Ezekért az utazási 
igazolványokért ugyanaz az illeték fi- 
zetendő, mint a szabályszerü utleve- 
lekért. A szabályszerü illetéken kivül 
ezekre az igazolványokra fix bélyeg is 
alkalmazandó, amely bélyeg évenként 
megujitandó és ennek a bizonyitvány- 
nak az alapján és a fix bélyeg levonása 
ellenében a külföldi állampolgár tar- 
tózkodási engedélyt nyer az országban. 
A fix-bélyeg ára 10.090 lej a munka- 

adók részére. A tisztviselők és a kép- 
mában élő külföldi állampolgároknak zett munkások évi 2000 lejt fizetnek, 

n 

Iitler kanccllár nagy beszéde 
al céysédes németbirodalom 

kinal íromiokom - nibben 

A világpolitika legnagyobb tegnapi 
Geménye látszólagos jelentéktelensége 
mellett iss mégis a litván kormány- 
válság. Énnek oka a Memel-vidéki 
lyugtalanságokban keresendő, amelye 
t a német kormányzat ugyanolyan 
langnemben kezd kommentáini, mint 
ánnak idején a szudétavidék mozgal- 
maival tette. Hitler vezér és kancellár 
Ugyan tegnapi és kétségkivül kitünően 
elépitett, kizárólagosan belpolitikai 
férdésekkel foglalkozó beszédében ki- 
Mentette, hogy a Harmadik Birodalom 
most már végérvényesen megszületett, 
e nem hangsulyozta, hogy jelenlegi 
rópai határait minden oldal felé vég- 
gesnek tekinti. A két jelenségből és 
mnak egybevágásából következtetni 
met, hogy a nemzeti szocialista re- 
Mim még nem tett pontot a területi 
mMigazitások maga részéről való végére 

igy meg lehet jósolni, hogy a me- 
neli kérdés és talán a danzigi is elinté- 

megteremtéséről 
Irancia tltakozás Romában az ujabb olasz területi 
gények miatit - meves lési támadások a spanuol és 

irop párisi tarlózkodása 
Angol törvényjavaslat a köiciező katonal szolgálatról 

válság vajudó elintézése is. Ennek ki- 
zárólag belpolitikai okai vannak, ame- 
lyeket Spaaknak a nemzeti spanyolok- 
kal szemben mutatott feltünő engedé- 
kenysége váltott ki. Az ideológiai harc 
minden jel szerint ott is megindul. Vé- 
gül érdekes az ecuadori államfő lemon- 
dása is, ami azt igazolja, hogy a pán- 
amerikai gondolatnak Roosevelt ujabb 
politikai elképzelései mellett komoly 
disszidensei is vannak. Ennek különben 
tanujelét adták Brazilia és Argentina 
is, ha nem is ily erős formában. Meg- 
jegyzésre méltó még az is, hogy az 
eviani értekezlet delegátusai London- 
ban ujra összeültek és hogy Daladier 
kormánya engesztelődésre hivta fel a 
munkaadókat a sztrájkoló munkásság- 
gal szemben. 

Jelentéseink a következők: 
Hitler kancellár nagy beszéde 
Reichenbergben 

r fJelentős a belga kormány- 
(REICHENBERG.) (DNB,) Hitler ve- 

zér és kancellár tegnap este tartotta 

Kiadótula 
.OESTETI" Ujságkiadóvállalat =.-T 

Felelős szerkesztő és igazgató: 
ER ANTAL 

intézkedik a külföldi állampoloárok 
Romn an való tartózkodásáról 
Evi 10.000 lej bélyegilletéket fizetnek a kü Möldi állam " 

munkaadók, ülföldi állampolgárságu évi 2000 lejt a munkások 
a nem képesitett munkások pedig éven 
ként 1000 lejt kötelesek fizetni a fix- 
bélyeg árában. A bélyegek árából be- 
folyt jövedelem, az 1938. évi julius 
7-én kelt 2426 számu törvényben elő- 
irt alapok gyarapitását fogja szolgálni. 
A törvény szigoru büntető szankció- 

kat is előir azokkal szemben, akik a 
rendelkezések ellen vétenek. Azoknak 
a vállalatoknak müködési jogát, akik 
törvény rendelkezései ellen vétenek, 
ideiglenesen felfüggesztik. 
A törvényrendelettel kapcsolatosan a 

belügyninisztériumnm körrendeletet in- 
tézett az összes rondőrhatéságokhoz és 
az állambiztonsági hivatalokhoz, a 
melyeket arra utasitott, hogy a legszi- 
gorubban ellenőrizzék a Romániában 
tartózkodó külföldi állampolgárok hely 
zetét. Vizsgálják felül a külföldi ál- 
lampolgárok utazási igazolványait és 
azokkal szemben, akiknek tartózkodá- 
si engedélyük lejárt, alkalmazzák az 
uj rendelettörvény vonatkozó intézke- 
déseit. 
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meg igen nagy érdeklődéssel várt be- 
szédét a szudétanémet néphez. Már a 
kora délutáni érákban tizezrek gyültek 
össze Reichenbergben, hogy meghall- 
gassák a Führert, aki Konrad Henlein 
társaságában érkezett a fellobogózott, 
virágokkal diszitett városba, ahol lelr- 
hatatlan lelkesedéssel fogadták. Beszé- 
de kezdetekoer az ősszes szudétanémet 
hegyeken örömtüzek gyultak ki és meg- 
szólaltak a harangak. Pontban fél- 
kilenckor lépett az emelvényre Konrad 
Henlein, aki üdvözölte a Vezért és né- 
hány szóból álló beszédében felkérte, 
hogy tartsa meg a választás előtti utol- 
só felhivását. Éz után emelkedett szó- 
lásra a Fühbrer és többek között a kö- 
vetkezőket mondotta: 

A husz év előtti végzetes árnyék 

- Néptársak, néptársnők, én szudéta 
németjeim! Pontosan husz évvel ezelőtt 
érte a legnagyobb csapás a német nem- 
zetet, amikor végzetes árnyékba akarta 
boritani ellenfeleinek tábora. Pedig ez 
a nemzet felfelé törekedett, mint más 
is. Én akkor egy északnémetországi 
lazarettben feküdtem. Ha addig nem is 
foglalkoztan politikával, de akkor. 
mint embernek, mégis gondolkoznom 
kellett a sors csapása felett. A nem- 
zet akkor két világnézet elkeseredett 
harcosainak kezében vergődött. Az a 
már régi szabály, hogy két világ egy 
államban nem fér meg és nem is győz- 
heti le egymást, mert nincs meg az 
ereje hozzá, érvényesült Igy állottak 
a marxisták és a polgári elemek örökös 
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/nem maradt a, gyűlőlet, amely még 
jobban fokozódott, ámikor a marxisták 
i polgáriak is széttagolódtak, Ekkor 
kezdtem el gondolkozni azon, hogy kell 
találai utat arra, hogy a farkasszemet 
néző tömegeket egy vonalba lehessen 
vezetni. anni is inkább, mert 
hiszen az ással szemben állók nem 
is aka az egyvonaluságot. A 
marxisták nem akarták az intelligeneiát 
megnyerni és a polgári elemek nem 
akarták felszívni ároletartátaat. En 
tudtam ezt, meg kellett tehát kísérel- 
nem az egységesítést. 

Sok féjdalruat okoztamm ... 

- Tizenőt évig dolgoztam ezen és 
tudom, hozy sok fájdalmat okoztam 
Millióknak kellett elvennem eddigi 
hitét és szímbólumát, pedig tudtam, 
hogy ezek a millfók ezeknek tisztele- 
tében nőttek fel, De meg kellett ten- 
nem, mert különben hogy tudtam volna 
létrehozni az egységet. Meg kellett 
szüntetnem a szász, bajor, porosz, sváli 
etb. megkülönböztetéseket. Meg kellett 
rendszabályoznom a vallási ellenállá- 
sokat, mert meg kell értenie mindem- 
kiínek, hogy a vallás és a polítika nem 
függenek őssze egymással. Meg kellett 
értetnem ezze! a nemzettel, hogy 
a német népet semmivel sem lehet 
tőbbé szétválasztant. Meg kellett szűn- 
tetnem az egyéni kíváltságokat, mint 
olyanokat, amelyek széthuzást ered 
ményezhettek. Mi volt a siker títka? 

A nacíonalízmus és szocialízmut 
egyesítése 

- Az, hogy egyesítettem a naciora- 
liízmust, amely reális valóság, mert 
híszen milliók adták oda életüket érte, 
egy ugyanolyan reális valósággal, a 
szocialízmussal. Ellenfeleim kinevettek. 
Bíráltak. De kik biráltak? Azok a párt- 
vezérek, akik soha nem voltak a hábo- 
ruban, hanem csak fecsegtek. Én ez- 
alatt négy és fél évig teljesitettemi 
kötelességemet és hallgattam. 1918-ban 
azonban azt gondoltam, hogy most már 
én is felléphetek birónak, sokkal in- 
kább, mint a kötelesség előtt meglapu- 
lók. Természetes, hogy az én fellépésem 
más volt, mint az azelőtti vezér uraké, 
Én nem néztem, hogy polgár, vagv oro- 
letár, katholikus, vagy református, én 
azt néztem, hogy német. Jól tudtam, 
miílyen nehéz a vállalt feladat. De azt 
is tudtam, bármiűlyen nehéz is az, vala- 
kinek el kell kezdenie, mert különben 
ez a nemzet feltarthatatlanul elpusz- 
tul. Felemeltem a proletariátust a pol- 
gári nívőra, anélkül, hogy a polgársá- 
got lesülyesztettem volna. Ezt pedig a 
termelés fokozásával értem el. Pénzt 
nyomatni minden oktalan tud, ha kellő 
lelkiismeretlenséggel rendelkezik, ter- 
melést fokozni azonban csak okos em- 
berek tudnak. Tudom, hogy még most 
is vannak olyanok, akik osztálymeg- 
különböztetéseket csinálnak. Jött hoz- 
zám olyan is, aki arra hivatkozott, hogy 
ősei a XI. századból származnak és azt 
kérdezte, hogyan feltételezhetem, hógy 
szóba áll egy munkással? Én azt felel- 
tem, hogy nem feltételezek róla sem- 
mit de hálás vagyok a gondviselésnek, 
hogy egyszer meg fog öregedni, még 
jobban, mint most. Vele nem kell 
törődnöm, csak a gyermekével. A gyer- 
mek pedig már nem fogja ismerni a 
különbséget, mert 10 éves korában az gyülölet és tusában egymással szem- 

ben. A győzelem elmaradt tehát, de 
állam kezébe kerül. 14 éves korában 
Hitler ifju lesz. 18 éves korában hét 
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Hároméves lengyel terv 
(VARSÓ,) (Express.) A Sejm tegnapi 
ülésén Slatkowszky miniszterelnök be- 
jelentette, hogy a kormány egy három 
éves nemzetvédelmi és beruházási ter- 

hónapig közmunka szolgálatban. Az- 
után bekerül a pártba, a hadseregbe és 
ismét a pártba. Ezen az iskolán keresz- 
tül megtanulja, hogy le lehet ülni ev 
unkással És igy fog ez menni gene- 
rációkon keresztül, amig a válaszfalak vet dolgozott ki, amelyre i 
utolsó köve is leomlik és amig meg zlotyt fányeot elő. í T miltárd fogja tanulni a világ, hogy a német Kingsley Wood Párisban 
népet, ezt az egységes tömböt legyőzni (PÁRIS.) (Havas.) Kingsley Wood soha többé nem lehet. brit légügyi miniszter tegnap este meg A német irja aló a Harmadik Biro- érkezett a le bourgeti repülőtérre, ahot alá a 1 Vuilleuin tábornok, francia légüg: i dalom szüleetési bizonyitványát főnök fogadta. Wood ma különbö gügy 
- Az én pártom, amely 15 éven át ő gadta, VWood ma különböző re- ; pülőgyárat látogatott meg, dolgozott ezérb jegélt ulon, utott tekinti a légügyi kiálitást aléa 

uralomra a megboldogu enburg után hazarepül Londonba. A atás elnök meghivása folytán. 1933. óta pdondonba A látogsatás nak nem tulajdoni k jiikal el 
diadalt-diadalra halmozott és ebben az leget. ajdonitanak politikai jel- 
évben elérte koronáját azzal, hogy ti Francia miniszter 
is az anyaországhoz kerültetek. Az én (PÁRIS) (Havas) Daladier náe eszmém a német lélek megnyerése a vel minisztertanács volt, amelyen azo- 
német népközösség gondolatának meg- kat a rendszabályokat Beszélték meg 
megalósitására, palóra 2ólt Ez az én amelyeket a írancia kormány a szerdai 
igazi diadalom, vágyam és dicsőségem sztrájkkal é léptetni 
És most elérkeztünk a Harmadik Biro- kapcsolatban életbeléptetni 
dalom megteremtésének utolsó fejeze- 
téhez. Szavaznotok kell, hogy elisme- 
ritek-e hozzánk tartozóságotokat? Tu. 
dom, mi lesz az eredmény, de nekem 
mégis szükségem van reá, mert mig a 
második birodalom születési bizonyit- 
ványát fejedelmek irták alá, azt aka- 
rom, hogy a Harmadik Birodalomét - 
nép irja alá! És ha aláirtátok, akkor 
tudom, hogy ezt a nemzetet széttagolni, 
területeit elvenni, lelkeit megmételyez. 
ni soha senki sem fogja tudnii. 
A Fühbrer óriási lelkesedéssel végig- 

hallgatott szavai után a jelenlevők el- 
énekelték az „Alföldi hálaima" éneket, 
majd a Deutschland Liedet és a Horst 
Wesselt. 

(LONDON.) (Reuter.) Az eviani kon- 
ferencia delegátusai Londonban ülést 
tartottak és ott a menekültügyi kérdé- 
sekkel foglalkoztak. Az egyes delegá- 
tusok ismertették államaiknak a zsidó 
kérdésben elfoglalt álláspontját. A Je- 
wish Agency megbizottja közölte, hogy 
Palesztinában még 100.000 zsidó szá- 
mára van hely és itt a németországi 
zsidó fiatalságot el lehetne helyezni. 

Nem nyert megoldást a belga 
kormányválság 

(BRÜSSZEL.) (Havas) Spaak mi- 
niszterelnök tegnap kétszer is kihallga- 

Kiengesztelődésre hivta fel a mun- táson jelent meg Lipót király előtt, 
kaadókat a francia kormány akinek benyujtotta lemondását. Az 

uralkodó a lemondást nem fogadta el, 
hanem a kabinet részleges átszervezé- 
sét javasolta. Spaak megkezdette ez- 
irányu tárgyalásait. 

A köztársasági spanyol követ el- 
hagyta Brüssze. 

(BRÜSSZEL.) (Reuter.) A köztársa- 

(PÁRIS.) (Havas.) A francia kormány 
felhivást intézett a munkaadókhoz, 
amelyben figyelmeztette őket arra, 
hogy inditsák meg a kiengesztelődés 
folyamatát, mintahogy azt a kormány 
már megkezdette akkor, amikor a szer 

dai sztrájk alkalmával méltányossági 
szempontokat tekintett. Ugyancsak Pá- 

majd meg. 

szándékozik. 
Német hivatalos jelentés Ribben- 
trop utjáról 

(BERLIN.) (D. N. B.) A német kor- 
mány hivatalos jelentést adott ki Rib- 
bentrop utjáról, amely a következő- 
képpen hangzik: 
„Ribbentrop külügyminiszter hétfőn 

este rövid tartózkodásra Párisba uta- 
zik, ahol George Bonnet francia kül- 

nemtámadási szerződést irnak alá." 
Párisból jelentik: A Havas távirati 

iroda jelentése szerint Ribbentrop né- 
met külügyminiszter december 6-án, 
kedden reggel érkezik a francia fővá- 
rosba és az ott lefolytatott tárgyalások 
után, december 8-án, esütörtökön tér 
vissza Németországba. A német kül- 
ügyminiszter látogatásának és tárgya- 
lásainak pontos sorrendjét még nem 
állapitották meg. Valószinü, hogy a 
német-francia közös nyilatkozatot ked- 
den fogják nyilvánosságra hozni. 

Az eviani konferencia delegsátusainak 
ülése Londonban 

dokolás nélkül váratlanul elhagyta a 
belga fővárost. A követ ezen eljárása 
élénk feltünést keltett. 

Litván ál 
(MEMEL,) (Reuter) A litván külügy- 

miniszter Lozoraitis tegnap benyuj- 
totta lemondását. Szó van arról, hogy 
Lozoraitist a bel, had, földmüvelés és 
igazságügyminiszterek is követik. A 
hirtelenül kirobbant válság oka a 
memelvidéki németek és litvánok kö- 
zötti összetüzésben és a tulságosan 
éles kommentárokban kereshető. 

Lemondott Ecuador elnöke 
(GAIETO) (Reuter.) A kormányvál- 

ságot most elnökválság is követte, 
mert Borrero elnök a kongresszushoz 
intézett jegyzékében bejelentette ál- 
lamfői tisztéről való lemondását is 
Borrero elhatározása nagyon megdöb- 
bentette hiveit, akik valamennyien el- 

gyen a limai pánamerikai konferen- 
cián. sági spanyol követ tegnap minden in- 

risból közlik, hogy a szociáldemokrata egottk 
párt tiltakozó jegyzéket intézett a a 
kormányhoz a munkáselbocsájtások el- IJ05 
len és hogy Daladier követeli a szak- 
szervezeti és pártvezetők azonnali el- 
távolitását. Végül Larochelből jelentik, 
hogy az ottani szakszervezeti titkárt 
letartóztatták, továbbá elbocsájtották 
a sztrájkban résztvett városi kocsiv 
zetőket büntetésből egy hónapra. 

A FRANCIA SZOCIALISTÁK 
ÁLLÁSFOGLALÁSA 

lobblábái törte 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Sajnálatos és 

Waltcr Gyulát, akiváló irótés költőt, 
a „Jócstét!" szerkesztőjét 

A lapszérkesztő megcsuszott lakása lépcsőjen ési 

(PÁRIS.) A Rador jelentése szerint a 
francia szocialista párt parlamenti cso- 
portja Leon Blum elnökletével ülést 
tartott. Az ülésen elhatározta a parla- 
menti csoport, hogy minden szükséges- 
nek látszó intézkedést megtesz és kész- 
séggel áll az illetékes hatóságok ren- 
delkezésére annak érdekében, hogy el- 
kerülhető legyen a sztrájkmozgalom- 
ban résztvevők felesleges büntetések- 
kel való sujtása. 

Olaszország csatlakozott az 1936. 
évi flotta-egyezményhez 

(LONDON.) (Reuter.) Grandi gróf 
olasz nagykövet tegnap délelőtt meg- 
jelent a brit külügyi hivatalban és alá- 
irta azt a jegyzéket, amelyben Olasz- 
ország bejelenti csatlakozását az 1936. 
évi flottaegyezményhez, Angol részről 
a jegyzéket Scott államtitkár jegyezte 
ellen. Nagybritania az eseményről méz 

értesiti Amerikát, ma hivatalosan 

lapodásai vannak. 

Amnesztia Csehországban 

(PRÁGA.) (Ceteca.) Dr. Hacha köz- 

ar vasárnap Berlinbe utazik. 

Prágai cáfolat 

At 
sehszlovák 
olja azt a hirt, mintha a né- 

gondolata 

is, hogy Chwa 
ter közelebbről Berlinbe utaznék 

társasági elnök tegnap a politikai bün- 
tekre általános amnesztiát irt alá. 

kkor közlik, hogy Révai ruszin 

miniha a né Sírüler unilormis 
pénzegységesités 

val foglalkoznék. Cáfolja azt 
bundak és ruhák Ikovszky külügyminisz: E 

sulyos baleset érte Walter Gyulát, a 
kiváló erdélyi irót és költőt, a „Jóestét!,, 
szerkesztőjét. A lapszerkető szombaton 
reggel a Iuliu Maniu ucca 28. szám 
alatt levő lakásának emeleti lépcső le- 
járóján haladt lefelé, hogy szerkesztő- 
ségi munkaasztalához igyekezzék. Az 
előszobát a lakással összekötő falépcsőn 
Walter Gyula megcsuszott és elesett. 
Esése olyan szerencsétlen volt, hogy a 
kiváló iró és költő jobblábának sip- 
csontja eltört. Hozzátartozói a sulyosan 
megsérült Walter Gyula segitségére 
siettek és beszállitották a kolozsvári 
orthopéd-kórházba, ahol dr. Bartomo- 
leu Susan, a kiváló sebészorveos tanár- 

kötésbe helyezték és gondos orvosi ápo- 
lás alá vették. A lábtörésről készitett 
Röntgen-felvétel alapján helyreillesz- 
tették az eltört esontet, amelynek gyó- 
gyulása azonban több hetet vesz igény- 
e 
Walter Gyula sulyos balesetének hi- 

re pillanat alatt elterjedt az egész vá- 
rosban és mindenütt általános és mél 
részvétet keltett, mer a tehetséges iró 
és költő széles körben népszerü és köz- 
kedvelt. Már az első napon tömegesen 
érdeklődtek az ortopéd-kórházban Wal- 
ter szerkesztő állapota iránt, amely az 
orvosi megállapitás szerint teljesen ki- 
elégitő és felgyógyulása remélhetőleg 
zavartalan menetü 

segéd vette gondozás alá. Lábát gipsz- 

Gyermekkosélek 

mégis 20 olcsébban vásárolhat 

csak 8apio a 

B-B 
ARUHÁZÁBAN e cluj, cALEA REGELE FERDINAND 

am 

- 

Nő! jehérnemüek 

horisnuak 

ügyminiszterrel egy francia-német meg 

kormányválság 

lenezték, hogy a köztársaság részt ve- 

cson elhatározták 

(CIUNKING.) s 
szerint 85 japán repülőgép 60 bombát 

Kuanesin tartomány fővárosa. 

PÁRIS TILTAKOZÁás 
RÓMÁBAN 

(ROMA.) Francois Poncet, az uj 
olaszországi francia követ háromnegyed 
óra hosszat tartó tanácskozást folyta 
tott Ciano gróffal. Közölte Franciaor- 
szág tiltakozását az olasz fasiszta syü 
lésen Franciaország ellen legutóbb 
megnyilvánult tüntetések miatt.. 

47 EGYSÉGES OLASZ 
(Ro LÁSFOGLALÁS 

MA.) A Rador jelent t. 

Giornale 1ala eni la fsg,szerint a 

lannak mondja azt a tiltakozást, amely 
a Temps cimü francia lapban jelent 
meg Ciano gróf olasz külügyminiszter- 
nek a fasiszta kamarában elmondott 
beszédével kapcsolatosan. A német 
lapok megállapitják, hogy Olaszország 
még eddii egyetlen egyszer sem szö 
gezte le olyan határozottan politikáját, 
mint ahogy azt Ciano gróf tette 

azzal a megállapitással végzik cikkei- 
ket, hogy az olasz nép soha nem volt 
annyira 
mánnyal államvezetőkkel, mint 
éppen most, 

CHWALKOVSZKY NEM MEGY 

(PÁGA,) A Rador távirati iroda közli 
a Havas sajtóügynökség következő je- 
lentését: Hivatalos csen körökben a 
leghatározottabban megcáfolják azokat 
a hireket, amelyek szerint Chwal- 

ják azt a hírt is, mintha Németország 
és az uj Csehszlovákia között pénzü-i 
egyezmény jönne létre. Chwalkovszky 
németországi utazását egyébként nő- 
vember 15-re tervezték, de a körülmé- 
nyek lehetetlenné tették a németországi 
látogatás megvalésitását és a cseh kül- 
ügyminiszter külföldi utjának pontos 
időpontját még most sem tudták mer- 
állapitani. 

SZILÁRD A FRANK 
Párisból jelentik: Hivatalos francia 

körökben hangsulyozzák, hogy a teg- 
lnapelőtti és tegnapi napon ujabb jelen. 
tős aranykészletek tértek vissza Fran 
ciaországba. A közhangulat általában 
bpizakodó és a francia frank árfolyam 
lényegesen megszilárdult. 

AZ ANGOL KATONAI 
SZOLGÁLAT 

Londonból jelentik: A jövő hét kedd. 
jén, december 6-án megkezdik a nem- 
zeti szolgálatról szóló törvényjavaslat 
tárgyalását az alsóházban. A vonatkozó 

sir John Anderson készi- javarlatot 
el. 

A TÖRÖK AÁLLAMFŐ 
KÖRUTJA 

(ISZTAMBUL.) Inonü Ismet, a török 
köztársaság uj elnöke közelebbről ten 
geri utra indul. Az uj köztársaság 
elnök a Fekete-tenger különböző kikö 

tőit látogatja meg, majd Isztambulb: 
utazik. Későébb Traciaban tesz látoga 
tást, hogy közvetlen érintkezést keres 
sen és kapcsolatot épitsen ki a lakos 

sággal. 
BELGIUM NEM FOLYTAT 

DEFLÁCIÓS POLITIKÁT 
(BRÜSSZEL) A belga minisztertana 

hogy a képviselőhái 
kedden megtartandé 

ülésén a kormány hivatalos nyilatkoza: 
december 6-án, 

tot fog tenni a politikai és a pénzügyi 
helyzetről. A kormánynyilatkozat eré- 

lyesen le fogja szögezni azt a tényt, 
hogy Belgium nem folytat deflációs 

ppénzügyi politikát. Gerald pénzügymi: 
niszter elégedetlen lévén a miniszter 
elnök kijelentésével és álláspontjával, 

Bbenyujtotta lemondását. 

JAPÁN LEGI TÁMADÁS 
A Rador jelentése 

amely 
A bem 

megöltek és számos 

dobott le Kveilin városára, 

bák 171 embert 
épületet rombadöntötiek. 

JELENTÉS A SPANYOL 
HARCTÉRRŐL 

(BARCELONA.) Három nemzeti re 
pülőgép hevesen bombázta 

ember meghalt, 15 pedig megsebesül 

fasiszta kamara ülésén. A német lapok 

egységes és szolidáris a kor- 

kovszky Berlinbe utaznék és megcáfol 

ama 
községet. A hombázas következtében ' 



GG 
aytut a 

Munkásküldöttség 
a királyi helytartónál 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A kolozsvári 
munkások szakmai céheinek 30 tagu 
küldöttsége kereste fel tegnap délelőtt 
hivatalában Hanzu királyi helytartót. 
A küldöttséget dr. Lucian Alexandru 
és dr. Deutschek Géza ügyvédek vezet- 
ték. Előbbi román, utóbbi magyar 
nyelven köszöntötte hosszabb beszéd- 
ben a kormány szamostartományi 
képviselőjét Erdélynek Romániával va- 

ló egyesülése kétévtizedes évfordulóján. 
A munkásküldöttség vezetői beszé- 
dükben kifejtették, hogy a munkásság 

Leszállitják a villany egység- 
árát Kolozsváron! 

a villanyáram kilówattjáért. Tehát 334 (CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 
Háztulajdonosok Szövetsége nemrégi- 
ben emlékiratot terjesztett a polgár- 
mester elé a villanydijak leszállitása ér 

dekében. Kimutatták, hogy a villany 
egységára Kolozsváron sokkal drágább, 
mint például Bukarestben, ahol az 
energia előállitása költségesebb, mint 
nálunk. A háztulajdonosok számadato- 
kat sorakoztattak fel állitásaik igazolá- 

sára és megállapitották, hogy amig Bu 
karestben 9lej a villany alapára, addig 

za seföstatstfte tufeksa 

ma is a husz évvel ezelőtt megalkotott 
gyulafehérvári pontok alapján áll és 
bár azok megvalósitása nem követke- 
zett be, rendületlenül dolgozik annak 
mielőbbi érvényrejuttatásáért. A gyu- 
lafehérvári pontok alkalmazását a 
munkásság biztositottnak látja Öfel- 
sége Károly király bölcs uraima alatt. 
A küldöttség vezetőinek szavaira Han- 
zu királyi helytartó rövid beszédben 
válaszolt és külön megemlékezett dr. 

Kolozsváron a polgárság 10.5 lejt fizet 

tönbüntetésre itélte a 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Nemrégiben 

beszámoltunk Pop Vasile 98-as gyalog- 
ezredbeli katona ügyének tárgyalásáról, 
aki ellen engedelmesség megtagadása 
és az eskü le nem tétele miatt indult 
ujárás. A fiatal katona, a szombatista 
zekta egyik meggyőződéses tagja, ez 
év április első napjaiban vonult be a 
hadseregbe. Már közvetlenül az első 
lapokban gondot okozott feletteseinek, 
mert nem akart esküt tenni arra, hogy 
tegyverrel védi meg hazáját, azt han- 
goztatta, „hogy a Szentirás azt mond- 
ja, aki fegyvert fog, fegyver által vész 
A' és olyan módon nem hajlandó a 
felszólitásnak eleget tenni. Hogy a ko- 
nok legényt meggyőzzék, mozgósitották 
a helyőrség összes ezredeinek katona- 
lelkészeit, akik egymásután próbálták 
a legényt engedékenységre birni. Mi- 
kor ez ennek ellenére sem sikerült, 
meginditották ellene az eljárást. 

A második ellenszegülés 

Függetlenül a katona ellen megindult 
eljárástól, sor került arra, hogy beöl- 
töztessék és mint többi katonatársát, 
őt is vigyék ki a gyakorlótérre Pop 
társaival együtt ki is vonult, de amikor 
az oktató altiszt puskát nyomott kezé- 
be, hogy gyakorlatozzék vele, Pop nem 
volt hajlandó azt kezébe venni és ki- 
jelentette, hogy nem engedelmeskedik 
a parancsnak. A második ellenszegü- 
lése sulyos helyzetbe hozta: azonnal 
letartóztatták, elzárták és a katonai 
törvényszék nemrégiben tartott tár- 
gyalásán, tekintettel arra, hogy a fe 
gyelemsértés ostromállapot alatti terü- 
leten történt, 10 évi kényszermunkára 
Rélte Az itélet kihirdetése után a he- 
lyi katonai fogházhoz utalták át, hogy 
a targisori katonai börtönbe való szál- 
ltásáig a neki kiosztott munkálatokat 
végezze, 

Tényleges katonának számit az 
elitélt fegyenc? 

Nem sokkal a börtönbe való bevo- 
mulása után Pop megint összeütközésbe 
erült a katonai törvénykönyvvel. 
Szombaton reggel vitték ki mezőmun- 

ára, amit azonban ismét megtagadott, 

vatkozva arra, hogy vallása 
neki a szombaton való dolgozást, mert 

ünnep, amikor 6 nem hajlandó a 
ezébe szerszámot venni. Ujabb tettei 

miatt immár másodszor is a katonai 
örvényszeék elé került, ahol ügyével 
Dcsolatban érdekes jogi probléma 

Tlem akart szombaton dolgozni a tiz évre 
elitélt szombatos katona: ötévi ujbóli bör- 

tiltjaj 

herült fel. A védelem usvanis azt vi- 

Deutschek ügyvéd magyarnyelvü kö- 
szöntőjéről. 

százalékkal magasabb dija van a vil. 
lanyszolgáltatásnak, mint Bukarestben 
A polgármester annakidején megigérte, 
hogy mindent elkövet, hogy a villany 
városunkban olcsóbb legyen. Mint most 
értesülünk, a villanyüzem hajlandó 
elfogadni az áram dijának leszállitására 
vonatkozó kérést. Ennek teljesitését 
azonban, értesüléseink szerint, ahhoz 
a feltételhez köti, hogy a város is mér- 
sékelje a társasággal szembeni igényeit. 

katonai törvényszék 
tatta, hogy Pop ujabb tette nem bün- 
tethető, azt csak a fogház igazgató- 
sága torolhatja meg, mert az a katona, 
aki elitélt fegyenc, nem számit tény- 
leges katonának, hanem csak elitélt 
rabnak, akire csak a börtönszabályok 
érvényesek. A biróság viszont arra az 
álláspontra helyezkedve, hogy Pop 
felebbezést jelentett be az itélet ellen, 
tehát az itélet jogérvényessé való vá- 
lásáig tényleges katonának számit, 
ujabb fegyelemsértése miatt 5 évi fog- 
azbüntetéssel sujtotta a konok vád- 

eklám 
am 4 meter flanell 

nekben...... 

1 stór függöny 
14 férfi zsebkendő 

nekben 
1 sport ing 

Szabó 
Telefon: 

cókezdődöttanadu 
vi vásár! 

4 méter mosott vászon ; 

1 méterruhaszövet divat szi- 

4 méter kabátszövet 

1 pár téll zokni, I-a minőség 
1nől gyapjusál, divatos szi- 

I 1 flanell pyjama, kabát, nadrás 

nagyáruházában, Cluj, Cal. Regele Ferdinan 

ülyen tisztán 
a Bayer-keresztet, a valódi Aspiria csali 

8l 

- a 
mutatja minden tablette 

hatatlan ismertetőjelét. 

vatapi CSAK Az .2. 

Románia álláspontja a zsidókérdés 
megoldása tekintetében 

(BUCURESTI.) A Népszövetség szep- 
tember havi ülésén - mint megirtuk 
- tárgyalás alá vették a zsidókérdést 
is, amelyben gyors és hatályos intézke- 
dést igyekeztek találni nemzetközi 
megállapodás alapján. A tanácskozáson 
Petrescu Comnen, Románia külügymi- 
nisztere részletesen kifejtette a kérdés 
minden kapcsolatát és utalt arra, hogy 
a zsidókérdés megoldásánál a legna- 
gyobb körültekintéssel kell eljárni 
nemcsak a Népszövetség részéről, ha- 
nem a Népszövetségbe tömörült tag- 

.Lel 16 
. " 23 

88 
198 
185 
12 
19 

s55 
135 
215 

7 

5. 

24.79. 

le a részleges 

államok részéről is. A külügyminiszter 
utalt arra is, hogy eddig nem történtek 
kisérletek a zsidókérdés egységes, egy- 
öntetü megoldására, nem is tanulmá- 
nyozták megfelelő részletességgel és 
alapossággal ezt a nagyfontosságu kér- 
dést. Szükséges ezért, hogy a problé- 
mát minden oldalról, minden összefüg- 
gésében alaposan vizsgálják meg tudo- 
mányos és emberiességi szempontokból 
is, hogy megkiméljék a zsidóságot a 
felesleges zaklatásoktól. 

Ami Románia álláspontját illeti a 
zsidókérdésben, a külügyminiszter le- 
szögezte, hogy a maga részéről teljes 
megértéssel, az emberi szolidaritás 
nézőpontjából birálja el a kérdést és a 
Palesztina-problémát is. Petrescu Com- 
nen felhasználva a Népszövetség taná- 
csán lefolyt eszmecserét arra is, hogy 
felhivja a tagállamok figyelmét a zsidó 
kérdés és annak megfelelő megoldása 
fontosságára és annak a reményének 
adott kifejezést, hogy az összes álla 
mok kölcsönös jóindulatával kielégitő 
megoldáshoz juthat. 

II. Károly király Őfelsége legutóbbi 
külföldi utja során a Londonba való 
ellátogatása alkalmával szintén meg- 
vitatta a zsidóság kérdését a nyugati 
hatalmak államvezetőivel és leszögezte 
Románia álláspontját, amely szerint a 
maga részéről megértéssel járul hozzá 
a zsidóság életkérdésének megfelelő 
megoldásához. 

0 Az Arvaleánynevelő otthon december 
4-iki, a kath. gimnázium disztermében 
(Kogálniceanu 2.) Mikulás délutánja lesz 
az évad legnépszerübb családi szórakozá- 

sa. Lázas munka előzte meg ezt a fényes- 
nek igérkező gyermek-délutánt, ahol a 
rendezőség olyan müsorral szolgál a kö- 
zönségnek, amely a legkényesebb igénye- 
ket is kielégiti. Kérjük, hozza el mindenki 
a szivét is magával erre a szép alkalomra, 
mert az árváknak csak ugy esik jól a 
meleg szoba és ruha, ha azt a' legszebb 
emberi érzelem, a szeretet nyujtja felé- 
jük. 

- Pótválasztás Angliábam. Londoni 
hiradás szerint Floyben most folytak 

választások a Stanley 
volt, dominionügyi miniszter halálával 

sztáson Lancas 
243 sza- 

vazattal - 
szavazatával szemben.



tanuzás, illetve hamis eskü miatti vád 

MA 
/a kéta a 

Més mindis tarit az I9V 
Der lársyalása 

CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 
törvényszék negyedik Cojocaru-Nico- 
lae-Barsan tanácsa tegnap folytatta le 
a dr. Iuga Iustin és társainak ügyét, 
akiket, mint tudvalevő, az IOV vasuti 
igazolványok körüli visszaélésekkel vá- 
dolnak. A jelentéktelenné összezsugo- 
rodott „százmilliós" ügyben reggel kez 
dették meg a vasuti szakértő kihallga- 
tását, aki ugyanis a forgalomban levő 
igazoólványokért egy évre az államvas- 
utak részére félmillió lej kártéritést 
kért. De amennyiben beigazolódnék, 
hogy a szabálytalanul kiállitott igazol. 
ványok rövidebb ideig voltak forgalom 
ban, ugy a kártéritési összeg természe- 
tesen csökken. Ezután dr. Pop Maxim 
ügyész kérte a törvényszéket, hogy 
rendelje el Tóth Ilona tanunak hamis 

alá helyezését. A törvényszék az esti 
órákig folytatta a tárgyalást. 

Szinház 
Szombat d. u. 5: Candida. 

árakkal.) 

Szombat este 9: Francia szobalány. (Ren- 
des bérlet 11. Irodalmi bérlet 9. sz.) 

Vasárnap d. u. 8: Kék róka. (Olcsó hely- 
árakkal.) 

Vasárnap d. u. 6: Duoc. (Negyedszer.) 
Vasárnap este 9: Francia szobalány. 
Hétfő fél 9: Francia szobalány. (Negyed- 

szer.) 

Kedd d. u. 4; Jön a Mikulás. (Gyermek- 
előadás, a jándékosztással, dalokkal, 
táncokkal, zenével. Igen olcsó matiné 

(Olcsó hely- 

helyárakkal.) 
Kedd fél 9: Francia szobalány, (Ötöd- 

ször.) 

Szerda fél 9: Francia szobalány. (Hatod- 
szor.) 

Csütörtök fél 9: Sikátor. (Harmadszor.) 
Péntek fél 9: Jubiláris előadás! 50-edszer: 

Julia. (Minden jegy sorsjegy, a né- 
zők között számos ajándékot és em- 
léktárgyat sorsolnak ki.) 

Szombat d. u. 5: Nem leszek hálátlan. ) 
nagysikerü operettujdonság első olcsó 
helyáras előadása.) 

Szombat este 8: Mindig a nők kezdik. 
(László Aladár óriási sikerü, legujabb 
vigjátéka. Főszereplők: Hényes Alice, 
Erényi Böske, Paál Magda, Beness 
Hona, Mészáros Béla, Nagy István, 
Tóth Elek, Tompa Sándor, Csóka Jó- 
zsef, stb. stb. Rendező: Szabados Ár- 
pád. Premierbérlet 12. szám.) 

Vasárnap d. u. 8: Füszer és csemege. (A 
nagysikerü Csathó-vigjáték első olcsó 
helyáras előadása.) 

Vasárnap d. u. 6: Mindig a nők kezdik. 
Vasárnap este 9: Légy enyém, mint fégen. 

(25-ik előadás. Az uj Erdélyi operett 
első jubileuma.) 

Hétfő fél 9: Mindig a nők kezdik. (Ren- 
des bérlet 12. szám) 

ozi 
CAPITOL MOZGŐ: A fehér démon. Fő- 

szereplők: Dorothy Lamour, George 
Raft, Akim Tamiroff és John Barry- 
more. 

EDISON MOZGŐ: Robinson Crusoe I. ré 
sze. Fősz.: Mala az Eszkámóból, Rex 
a csodaló. A film felvételei 3 évig 
tartottak és 1 millió dollárba kerül. 
- Jön, jön a jövő héten héttőtől: 
Robinson Crusee II. része. 

MUNKÁS MOZGŐ: 3, 6, 9: I. Hogyan 
hóditom meg a férfiakat. Társadalmi 
film. Fősz.: Errol Flynn, Joan Blon- 
dell. - II. Ország törvények nélkül. 
Izgalmas cowboy dráma. Fősz.: Dick 
Foran és Linda Perry. 

nRovaAL MOZGŐ: A hegyek megindulnak 
Természetes szines film. Előtte Metro 
és Fox hiradó. Számozott jegyelővé- 
tel. Telefon: 37-05. 

sELEGT MOZGŐ: Robin Hood kaland- 
jai. Szines filmalkotás. Fősz.: Errol 
Flynn, Olivia de Haviland, Basil Rath 
born. 

URÁNIA MOZGŐ: Kelet lángokban. Fő- 
szerepekben: Gharles Vanel, Inkiji- 
noif, Erich v. Stroheim. 

oreyo 

- Bay Girolamo ismert vivótanár 
megkezdte vivőr és svéd torna-oktaló- 

hölgyek részére is Örák: kedd csütör. 
tök és szombati napokon délután fél 5] 

(PRÁGA) A középeurópai sportélet 
egyik kétségtelenül érdekes eseménye zaj- 
lik le vasárnap Prágában, ahol a román 
és a cseh válogatott csapat mérkőzik meg 
egymással a Benes-kupáért. A román csa- 
pat nagy önbizalommal megy a küzdelem 
be, reméli, hogy végre sikerül legyőzni 
a cseheket. Kétségtelen, hogy a cseh lab- 
darugás némileg visszaesett, sőt a pro- 
fesszionizmus felszámolása még jobban 
visszavetette a nemzetek ranglétráján, 
mégse lehet ennyire bizni a győzelemben. 
A cseh labdarugósport, amely nem is 

Győz-e a román csapat Prágában? 

JOESEI 
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fautee a a 

érjen el. 
A vasárnapi mérkőzésen, amelyet az 

olasz Dattilo vezet, a román csapat ere- 
deti összeállitásban játszik, a csehek a 
következőképen állanak ki: Bures - 
Burger, Daucsik - Pruha, Nojir, Ko- 
pecky - Riha, Horacek, Ludl, Bican, 
Vytlacil. / 

A hölgyek legékesebb 

8 havi garancia mellett. 

karácsonyi ajándéka egy hullámos 
villanyondolálás! 

150 tel- 
Uj módszerrel, üditö szerekkel nyersen előállitva a haj nem lesz a végletekig 
kiszáritva. Speciális hajfestés választékos hajvágás és manikür. Olajpakkolás 
gőzpárolásokkal korpásodás és hajhullás ellen. NIZZ A 

hölgyfodrászat. Calea Regele Ferdinand No. 30. 

ScDsi bemutatkozása 
a Viciorlában 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Bár befejeződött 
a bajnoki idény, futballcsapataink igye- 
keznek kihasználni a szokatlanul kedvező 
időjárás nyujtotta lehetőségeket, igyekez- 
nek foglalkoztatni játékosaikat. Vasárnap 
két mérkőzés is szenrepel Kolozsvár lab- 
darugó-müsorán, természetesen barátságos 
jelleggel. Délután fél 3 órakor a Victoria 
a bukaresti bajnok Adesgoval mérkőzik 
meg. A mérkőzésnek a bukaresti csapat 
első kolozsvári szereplésén kivül az ad 
különös jelentőséget, hogy Sepsi, a Vic- 
toria uj kapusa ezuttal mutatkozik be 
Kolozsváron a kék-sárgák együttesében. 
Az érdekesnek igérkező mérkőzésen a két 
csapat igy áll fel. 

Victoria: Sepsi - Cociuban I., Felecan 

Szántay, Cociuban II.. Martin, Capusan 
Adesgó: Schrehoff - Horovitz, Kohn 

- Baumann I., letrate, Gábor - Barta, 
lonescu, Balázs, Vogel, Baumann II. 

1 órakor az Universitatea az Echo csapa- 
tával játszik. 

-0- 

Herber-Baier mükorcsolyázó világbaj- 
nok-pár Bukarestben. Bucuresti jelentés 
közli, hogy a Herber-Baier világbajnok 
müűkorcsolyázókettős a tél folyamán a fő- 
városban bemutatót fut. A német világ- 
bajnokpár szereplését, természetesen igen 
nagy érdeklődés előzi meg. 

Lengyelország a Középeurópai Kupá- 
ban? Varsóból jelentik: A sportsajtó a 
Középeurópai Kupa-bizottság bukaresti 
ülésével kapcsolatban annak az óhajának 
ad kifejezést, hogy Lengyelország csapa- 
tainak is helyet biztositanak az értékes 
vándordijért folyó küzdelmekben. 

Mussolini dedikált képeit kapták emlé- 
kül a párisi futballvilágbajnokságon győz- 
tes olasz csapat játékosai. A Duce aján- 
dékát Vaccaro tábornok, a szövetség el- 
nöke most osztotta ki a játékosoknak. 

250 versenyzőt küldenek a svédek a 
helsinkii olimpiára. Ezek között lesz 60 
atléta, 26 birkozó, 20 uszó, 18 evezős, 15 
kajakos, céllövő és lovas, 10 ökölvívó. 

Budapest válogatott labdarugóő csapata 
vasárnap Párisban játszik a francia fő- 
város legénységével. 

Rimet, a FIFA elnökének nyilatkozata 
szerint az 1942. évi lapdarugóvilágbajnok- 
ság megrendezését valószinüleg Német- 
országnak itélik oda. 
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I. - Páll, Pop III, Nistor - Chendrean, 

A mérkőzést megelőzően, délután fél 

NAGY MIKULAS-VÁSÁR 
HALLATLAN OLCSÓ ÁRAK! 

ZOLYOMI ISMÉT LEGYÖZTE HO- 
VINGOT! A Rotterdamban rendezett 
nemzetiközi uszóversenyen a magyar 
Zólyomi 100 méteren ismét legyőzte az 
Európa-bajnok Hovingot. A ar 
uszó ideje 1 p 00.3 mp., mig Ho é 
1 p 00.4 mp. volt. Angyal a 100 m.-es 
melluszásban 1 p 11.5 mp.-el győzött. 
Az UTE vizipóló csapata a holland vá- 
logatottai 3:3 (2:2) arányban döntetle- 
nül mérkőzött. 

Sársaság 
Ö A Dávid Ferenc Egylet felolvasó ülé- 

seinek sorozatában hétfőn, december hó 
5-én, délután 6 órakor az unitárius püs- 
pökség disztermében vallásos előadást 
Gálfi Lőrinc teol. akad. tanár fog tartani 
A biblia és az unitárizmus cimen. Az ér- 
dekesnek igérkező előadásra az egylet tag 
jait és az érdeklődő közönséget ezuton 
hivja meg az Egylet elnöksége. 

0 Kiállitás. E. Cucea, az ismertnevü fia- 
tal, komolytehetségü festő- és szobrász- 
müvész, akinek már szép müűüvészi sikerei 
is voltak, ujabb alkotásaiból kiállitást ren- 
dez a szamosi királyi helytartósági épület 
(volt prefektura) üvegtermében. A kiálli- 
tás két hétig marad nyitva, azon 45 szo- 
bormü és 19 rajz, pasztell, olajkép kerül 
bemutatásra, a megtekintése dijtalan és 
az ünnepélyes megnyitás folyó évi decem- 
ber 4-én, vasárnap délelőtt 10 órakor lesz. 

0 Karácsonyi bazár. A Hölgykongregá- 
ció december 11-13. napjain a Marianum 
disztermében iparmüvészeti cikkekből az 
elmult évihez hasonlóan nagyszabásu jó- 
tékonycélu Karácsonyi bazárt rendez, ame 
lyet december 11-én, vasárnap délelőtt 11 
órakor Veress Ernő plebánoshelyettes nyit 
meg. A kiállitáson eladásra kerülnek mü- 
vészi kivitelü, karácsonyi vonatkozásu 
gyermekjátékok, bethlehemek, templomocs 
kák, gyermekruhák, babák, bababutorok, 
hasirozott meseképek, fiugyermekeknek 
való fajátékok, mackók, faragott, festett 

disztárgyak, bőrmunkák, a legkülönbözőbb 
és szebbnél szebb eredeti tervezésü és más 

praktikus kézimunkák, lámpaernyők, vi- 

rágok, gyöngymunkák, lakás, ruha és ka- 

rácsonyfadiszek etb. A kiállitás nyitva va 

sárnap délelőtt 11-1 óráig és délután 3-7 
őráig, hétfőn és kedden délelőtt 9-1-ig és 

délután 3-7-ig. A Hölgykongregáció a 

multban rendezett kiállitásaik iránt a kö- 
zönség részéről tapasztalt nagyarányu ér- 

deklődését köszöni és ez évben is szeretet- 
tel kéri. 

TEKINTSE MEG KIRAKATAINKAT! 

WICIORIA:- IEXTILÁDUNÁZ 
sát ugy gyermekek, mint felnőttek és 

daukolozsván, cat REGELE FeRDINAND 14. Sz. 
érától este 9 óráig. Külön gyermekcso- 
port. Str Nic. Iorga 3. 

UDVARBAN. (BAN-HAZ) 

tárgyalást Apácai Antal ügy 

E D z És enu Köhögést, rekedtséget, grippát, katarust 
... eayat a BUHMLMANN-TEA, 

amely váladékoldó, köhögéstcsillapitó és 
megkönnyiti a nyáladék eltávolitását, 
Eredet sormagolásban 144 lej. Gyerme 

.... ek részére is! Kapható minden gyógy. 
olyan régen még a legjobb középeurópai ; : ; Oy. 
nemzetek élvonalában állott, ma is te- szertárban. Lerekat eDigttalis 2 Orastie, 
kintélyes erőt képvisel. ugyhogy a ro- . lllkól 
mán csapatnak teljes értékü teljesitményt dllé 
kell nyujtania, hogy tisztes eredményt .. 

1938. December 4. VASÁRNAP 
BUCURESTI.) 7.30: Ritmikus tor 

istentisztelet közvetitése. Hirek. 
Dinicu zenekar. 15.05: Vidám rádió 
15.20: Mezőgazdasági szakelőadás 19. 
Katonazene. 19.15: Gramofonlemezek 
19.55: Sportesemények. 20: Előadás 
20.15: Rádiózenekar hangversenye 
szünetben: hirek. 21: Heti szemle, 31 15 
A Rádiózenekar hangversenvének foly 
tatása. 22: Hirek. 22.15: Hanglemezek, 
23: Hirek. 23.15: Vendéglői zene. Majd. 
hirek közvetitése német és francia 
nyelveken. Utána: Hirek. 
BUDAPEST. 10.30: Hirek. 11. Ret 

istentisztelet. 12: Egyházi enek és s2. 
beszéd. 13.20: Időjelzés. 13.30: OpDera- 

lemezek. 16.45: Magvarországi Könyv- 
kötő Munkások és a Vas- és Fémmun. 
kások Dalárdáia. 17.30: Előadás. is8. 
Cigányzene. 19: Előadás. 19.30: Zon- 
gorahangverseny. 20.25: Szalonzene- 
kar. 20.50: Hunyadv Sándor csevegése, 

letek. 22.50: Hirek. 23.10: Cigánvzene, 
23.30: Hirek német és olasz nyvelven. 
24: Hirek angol és francia nvelven, 
24.10: Hanglemezek. 

Reutor jelenti: 
(HELSINKI.) A finn hatóságok letar 

tóztattak négy németországi menekültet 
akik azon a címen, hogy megmentett szó. 

adtak el a hiszékeny közönségnek. 
(BERLIN.) A német statisztikail hiva- 

tal közli, hogy szudéta német földről 
eddig 1500 anyát nyaraltattak, illetve pi- 
hentettek és 50.000 munkanélkülit helyez- 

e 
(KARLSBAD.) Rosenberg Alfréd nagy 

beszédet mondott, amelyben a zsidóság 
világhatalomra való törekvését fejtegette. 
(LONDON.) Tavasszal nyitják meg az 

„ideal home" (ideális otthon) kiállítást, 
amelyre egyedüli külftöldi résztvevőkéni 
a magyar állam is meghivást kapott. 
(RÓMA.) Itáliában január 1-től kezdő- 

dőleg megszüntetik a kerékpáradót, 
(JERUZSÁLEM.) Haifa közelében egy 

házkutatási akció során összetüzés tá- 
madt a brit karhatalmi osztagok és az 
arabok között. Hat ember meghalt és 18 
megsebesült. 
(MOSZKVA.) A minski törvényszék pa- 

nama miatt halálra itélte és kivégeztette 
a városháza épitő mérnökét. Hat társát 
10-10 évi kényszermunkára itélte. 
(REICHENBERG.) Az L. Z. 130 Zeppelin 
rendszerü léghajó tegna a CGablonz- 
Liblitz közötti távolságokat repülte be. 
(PÁRIS.) Jövő héten kezdődik az eltün- 

tetett Miller tábornok ügyében Skoblinné 
tárgyalása. 
(VILNA.) A vilnól törvényszék tegnap 

mondott itéletet ?7 kommnunista vádlott 
felett, akiket 2-12 évig terjedő itéletek- 
kel sujtott. 
(LA PAZ.) A La Paz-Buenos-Ayres re- 

pülőjárat egy gépe lezuhant. Hat ember 
meghalt, egy sulyosan megsebesült. 

zZabadlábra nelmieziék 
az ellajult verekedés fo06- 
ságban volt föszerepiőjét 
(TURDA-TORDA.) Tordamegye vizs 

gálóbirója tegnap tartotta meg a vád- 
ében. Ne- 

hány hónappal ezelőtt a vádlott ste 
jeris községi lakásán több meghivott 
vendég gyült össze, amikor Koronka 
Mór állitólag sértő kifejezést használt 
a háziasszonnyal kapcsolatban. Apácai, 
aki ezt meghallotta, haragra lobbant 
és galléron ragadva vendégét, ki akarta 
dobni a házból. Ez azonban követ ra- 

Bgadott, mire a házigazda egy vasdarab- 

Dal leütötte. Koronkát sulyos állapot 
Dan szállitották kórházba, ahol hetekig 
orvosi kezelés alatt volt. Dr. Sarage' 
Zamtir védőügyvéd azonban 
adott be a vizsgálóbiróhoz, amelyben 
rérte a letartóztatott Apácai szabadló 
ra helyezését. A vádtárgyalás után ? 
vizsgálóbiró el is rendelte a vádlott " 
Dadlábra helyezését, ami már meg 
történt. 

rádióhiradó, hanglemezek, háztartási 
orvosi tanácsok. 9.30: Egvházi zene é 

13.10. 

ház zenekara 14.05: Hirek. 15: Hang- 

21.15: Sporthirek. 21.25: Öperettrész 

nyegeiket árusitják, értéktelen holmikal 
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pontosan nem lehetett megállapitani. 
....................... 
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szeláálaii runa e a hálé nó? 

Hathónapi elzárásra hélte a katonai 
törvényszék a csendőraltisztet, 
aki bántalmazta felettesét 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A mult év 
ugusztus 11-én este vidáman énekelt 

és haladt hazafelé a biharmegyei Dió- 
szeg községben két vasuti tisztviselő: 
Manastireanu Leon és Petrache Vladi- 
mir. Vidám hangulatuk nem sokái 
tott. Az egyik utcakereszteződ elé- 
k állott a szolgálati köruton levő és 
állitólag ittas állapotban jevő Urzi- 
ceanu Alexandru csendőraltiszt és iga- 
zolványaikat kérte, A két tisztviselő a 
felszólitásnak eleget tett, de annál na- 
obb volt a meglepetésük, amikor a 

csendőraltiszt az igazolványokat nem 

volt hajlandó visszaadni Vitatkozni 
kezdtek, majd közös megegyezéssel ar- 
ra határozták el magukat, hogy felke- 
resik a csendőrségen Tautu Gheorghe 
csendőrőrmestert, akit felkérnek arra, 
hogy szolgáltasson igazságot az ügy- 
ben. 

„Hálóingben nem ismerlek el 
örmesternek..," 

Nemsokára megállottak a csendőr- 
őrs épülete előtt, bezörgettek a kapun, 
mire kijött az őrmester álmosan és - 
hálóingben. A két tisztviselő kérésére 
az őrmester ráparancsolt az altisztre, 
hogy szolgáltassa vissza az igazolványo 
kat, amire az altiszt azzal vágott visz- 
sza: „Nekem ne parancsolj, hálóing- 
ben nem ismerlek őrmesternek..." 
Teutu őrmester ekkor látván, hogy 

ittas emberrel van dolga, visszament a 
lakásba, felöltözött, mind a három fér- 
fit az őrszobába tessékelte és ott azt az 
utasitást adta Urziceanunak, hogy te- 
gye le fegyverét és másnap jelentkez- 
zék. Az altiszt nem volt hajlandó en- 
gedelmeskedni, amire az őrmester ki 
akarta csavarni kezéből a fegyvert 
Hogy ezután mi történt közöttük, azt 

Az őrmester másnap feljelentést tett 
felettes hatóságainál Urziceanu ellen, 
hogy az bántalmazta és mellékelt egy 
orvosi bizonyitványt is, amel lgazolta, 
hogy sérülések voltak a ny 

Szolgálatban van az ha 
hálóingben van? 

A feljelentés alapján eljárás indult 
Urziceanu ellen, mert bántalmazta fe- 
lettesét, aki szolgálaton kivül volt. Tár 
gyalásra is került a sor és a katonai 
törvényszék részletesen foglalkozott az 
üggyel, amikor is megállapitotta, hogy 
annak ellenére, miszerint az őrmester 
az első percekben hálóingben fogadta 
a panaszosokat, később egyenruhába öl 
tözött, a szolgálatba tartozó tevékeny- 
séget végzett és aközben érte a sérelem 
Ennek alapján az altiszt ügyét áttették 
a katonai törvényszék ugynevezett bün 
ügyi tanácsához, amely sulyosabb ter- 
mészetüű ügyekben szokott hozni ité- 
letet 

Kedvezően vall a bántalmazott 
őrmester 

Ilyenképpen sulyosra fordult az al- 
tiszt ügye, mert a megfelelő törvénysza 
kasz alapján legkevesebb tizévi fegyhá 
zat kellett volna kapnia. A tegnap meg 
tartott tárgyalás folyamán azonban 
ratlanul igen kedvező tanuvallomások 
hangzottak el az ügyben. A bántalma- 
zott őrmester is azt vallotta, hogy az 
állitólagos ütlegelés nem történt szán- 
dékosan, az altiszt csak a hosszu kör- 
mével sértette meg. A biróság végül is 
arra a megállapitásra jutva, hogy a v ád 
iratban foglalt bünért az altiszt csak 
kis mértékben felelős, megváltoztatva 
a büntény minősitését, mindössze hat- 
hónapi és egynapi élzárásra itélte a 
magáról megfeledkezett altisztet. 

Mihali Palca az clmivatott államiérü 
bölcsességével oldja meg a fársa- 

áalmi kérdéselet 
A legutóbbi minisztertamácson Ralea 

Mihail professzor, aki a nagyjelentőségü 
munkaügyi minisztérium vezetője, rész- 
letes jelentést tett azokról az irányel- 
vekről, amelyeket a társadalombiztosi- 
tással kapcsolatos törvény módositása 
során megvalósitani kiván. A minisz- 
ter közelebbről a sajtó képviselői előtt 
is ki fogja fejtemi ezeket az irányelve- 
ket és uj célkitüzéseket. Nem szükséges 
a megvalósitandó reformokkal kapcso- 
latosan külön hangsulyozni Ralea Mi- 

hail professzor és miniszter különleges 
képességeit és ritka felkészültségét. A 
miniszter Bougle és Durkheim kiváló 
francia szociolőgusk tanitványa, G. Ib- 
raileamu lelki fia és a Viata Roma- 
neasca cimü lap mögé tömörült tábor 
egyik értékes tagja, aki mélyen elme- 
rült a különböző kulturális problémák 
tanulmányozásában és a közéletet ma- 
gasabb szemszögből nézi. 
Az elmult politikai rendszer zürza- 

varai idején, anaikor a félmüveltek és 

a tülekedők érvényesültek, az igazi ér- 
tékek, mint amilyen a jelenlegi munka- 
ügyi miniszter is, nemes célkitüzéseivel 
és eszméilvel holtvágányra kényszerült. 
A „hazafiak", a nagy igérgetők al ma 

guk részére foglalták le az összes ve- 
zető állásokat és a maguk részére össz- 
pontositották az irányitás nehéz mun- 
káját, amelynek felelősségét azonban 
nem érezték át lelkileg. A professzorok 
és a többi intellektuellek részére csak 
az illuzórikus elégtétel madadt meg, 
hogy összeállithatták a munkatervet, 
nemes célkitüzéseket, amelyeket azon- 
ban a „hazafiak' könyörtelenül elta- 
postak. Nem valósitották meg ezeket a 
nagyjelentőségü és értékes programo- 
kat, éppen ugy, amint elfeledkeztek a 
választási igéretek betartásáról, meg- 
valósitásáról is. 

i ösztönzésre és akaratból 
uj rendszer és szellem 

lehetővé tette, hogy a felelő eljes 
vezetőhelyekre az igazi értékelket válasz 

texti-udvar végeladást 

nem csinál de hihetet- 

szák ki. Megszünt az üres igérgetések 
korszaka, amikor még az eget, a holdat 
és a csillagokat is felelőtlenül igérget- 
ték. A tényleges helyzetnek és szükség- 
leteknek megfelelő törvényhozási in- 
tézkedések történnek, amlyeknek meg- 
hozatalánál a vezérelv az ország és a 
nemzet legifőbb és mélyen átérzett ér- 
deke. 
Az uj kormányzási 

irányelv vezéreli: 
1. A rend eszméje és 
2. a társadalmi igazság és jogok esz- 

méje. 
A rendet teljes mértékben biztositot- 

ta a belügyminiszter, alki megszüntette 
a zavartkeltés tüzfészkeit és a rendbeon- 
tás lehetőségeit fokról-fokra korlátoz- 
ták és szüntették meg azokat a céltuda- 
tos intézkedéseket, amelyeket Armand 
Calinescu nemcsak mint belügyminisz- 
tez hanem mint a nemzetnevelésügyi 

rendszert két 

minisztérium vezetője is céltudatosan 
foganatositott. 
A másik irányelvet, a társadalmi igaz 

ság és jogok irányelvét Mihail Ralea 
professzor, a munkaügyi minisztérium 
vezetője valósitotta meg a gyakorlati 
életben. A társadalmi biztositás rend- 
szerét és eszméjét magáévá tette az 
egész világ, elfogadták az összes mo- 
dern eszméktől vezetett államok, füg- 
getlenül attól, hogy a világtengely me- 
lyik részén terülnek el. Ralea Mihail 
munkaügyi miniszter rendekezik az 
összes technikai felkészültséggel ahhoz, 
hogy ezt a jelentős irányelvet a gya- 
korlati életben al tényleges szükségle- 
teknek megfelelően érvényesitse, de 
rendelkezik az államférfi bölcseségével 
is, aki tudatában van annak, hogy a 
különböző társadalmi ostzályok harmo- 
nikus egyensulyát intézkedéseivel meg- 
bontaná. 

Mérsékelték a sulycsam meg- 
tévedt adóvégrehajtó büntetését 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Hossu Teofil 

vidéki adóvégrehajtó ellen többen fel- 
jelentést tettek visszaélések miatt. A 
panaszosok ugyanis a pénzügyi tisztvi- 
selőnek az uccán és magánlakásán kü- 
lönböző összegeket adtak át adóik ren- 
dezésére, de Hossu a pénzt elsikkasz- 
totta és igy nekik hátrálékaikat kétsze 

resen kellett megfizetniök. A vizsgáló- 
biró a vádlott ellen bizalommal való 
visszaélés cimén emelt vádat. Az ügyész 
ség azonban a táblai vádtanácshoz fe- 
lebbezett kérve a büntett minősitésé- 
nek hivatalos pénzek elsikkasztására 
való változtatását. A vádtanács azon- 
ban az ügyészség felebbezését elutasi- 
totta. A törvényszék ezután az ügyet 
letárgyalta, de itéletében - a vádirat 
ellenére is - a vádlottat hivatalos 
zek elsikkasztásápan mondotta ki 
nösnek és ezért 3 évi elzárásra ié 

A táblai tárgyaláson hosszu vita fej- 
lődött ki a vád és a védelem között. Dr. 
Moldovan Valer védőügyvéd leszögezte, 
hogy az állam nem károsodott. A káro- 
sultak a feljelentők, akik viszont, mert 
nem kérik a vádlott megbüntetését. 
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1 99 Schffon . " . " " " y 18- 

, Zephír, ,, ...I6- 
7 *9 Tenis . . . . . v 22- 

1 Cérna-barchett.. .....„26- 
1 z Divat kres fianal.. . . „ 38- 
1 Selyem barchet .... 6s- 

Papanok, selymek, szövetek oriási választékban a 

Stella udi 
FERDINAND 24. aul, CALEA nEGELE 

Fenntartotta továbbá azt is, hogy Hos- 
su nem hivatalos, hanem magánpénzt 
sikkasztott el és a törvényszék itélete 
téves volt. A táblai tanácsban véle- 
ménykülönbség merült fel és igy még 
két biró bevonásával az ügyet ujból 
tárgyalták. Végül is a tábla ötös taná- 
csa kimondotta itéletét, amelyben a vád 
lottat ugyan bünösnek mondotta ki hi- 
vatalos pénzek elsikkasztásának bün- 
tettében, de a büntetést három évről 
egy évre mérsékelte. 

- Elitéltek egy jaffai birót. Jeruzsá- 
lemből jelentik: A katonai törvényszék 
egyévi börtönre itélte Nasid Ben Tu- 
kan jaffai birót, aki a Jaffában leg- 
utóbb lezajlott zavargásokban részt- 
vett. Ugyanakkor egy arabot jogtalan 
fegyverviselésért halálra itéltek. Teg- 
nap Jeruzsálembe érkezett Abdul Said 
transzjordániai emir, aki a palesztinai 
kérdéssel kapcsolatosan az angol ható- 
ságokkal nagyfontosságu megbeszélé- 
seket fog folytatni. 
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ELADÓ Str. Gredinilorban 4000 négy- 
zetméter gyümölcsöskert, 3 szobás lakás- 
sal, garázs, istálló és gazdasági épülettel 
100 méter fronttal parcellázható. Érte- 
kezni Éliás ingatlanforgalmi ügynökség- 
nél. Str. Gh. Baritiu 20. (4016) 

TOPOLYAHAÁLÓ, mindenféle butorok 
olcsón eladók. Cal. Decebal 3. Veszek hasz 
nált butort. (6481) 
ELADÓ sürgősen a város minden ré- 
szén már 65 ezer lejtől 250 ezer lejig csa- 
ládi házak, 300 ezer lejtől 5 millió lejig 
bérházak, 30 ezer lejtől 400 ezer lejig épit 
kezésre alkalmas telkek nagy választék- 
ban. Eliás ügynökség, Str. Baritiu 20. 

(4015) 

PERZSASZÖNYEGEK minden méret- 
pen, garantált szinekben, convenalis ár- 
ban, valamint eredeti perzsaszőnyegek 
csakis J. Garabet cégnél kaphatók. Cluj, 
str. G. Duca 23. (3651) 

ZSIRDISZNŐ eladó. Str. Gh. Enescuü 14. 
(3991) 

ELADÓ belvárosban vagyonfelosztás 
miatt uj modern emeletes ház cca 2400 
négyzetméter kert területtel. Str. Regalan 
cca 1000 négyzetméter parcella 15 méter 
uccafronttal, alkalmi vétel. Értekezni 
Eliás ingatlanforgalmi ügynökségnél. Str. 
Gh. Baritiu 20. (4014) 

2000 PÁR női és férfi cipő nagyon olcsón 
eladó páronként is. Popular cipőáruház- 
ban, Cal. Regele Ferdinand 10., az udva- 
ron, üzlethelyiség berendezés átadó, (3993) 

FINOM pihetoll párnák eladók. Strada 
Gen. Poetas 13. (3993) 

MINDENFÉELE butorokat veszek és el- 
adok. Bizományt, beraktározást vállalok. 
Str. Gen. Poetas 15. (3994) 

NÖI télikabát olcsón eladó. Str. Iuliu 
Maniu 32., földszint 4. (N 1049) 

ELADÓ belvárosban 18 lakrészből álló 
emeletes ház kitünő és massziv épitmény. 
Ára 750.000 lej. 12 százalék nettő bérjö- 
vedelemmel. Értekezni Éliás ingatlanfor- 
galmi ügynökségnél. Str. Baritiu 20. 

(4013) 

TELEK eladó. Str. V. Lucaciu 26. (3972) 

BILLIÁRD golyó, dákó, nagy dominó 
eladó. Str. Aurel Vlaicu 2. (3996) 

nál betérni.) (N1063) 
FÉRFI télikabát eladó jó állapotban. J. 

Maniu 29, földszint. (N1066) 
ELADÓ gyermek bicikli, hintaló, két- 

pados asztalka, játékok, Reisinger, Str. 
Avram Iancu 17. (N1067) 
ELADÓŐ gramofon, facsillár, gyermek 

tolószék, képek, rámák, székek, Tolnai la- 
pok, nagy palatábla. Str. Duca 7. Dan. 

(N1070) 
ELADŐ Str. Mocioni ő. szám három 

szobás, teljesen komfortos ház, külön tel- 
ken, esetleg május 1-től kiadó. Értekezni 
ugyanott délután 2-4-ig. Este 7 után. 

(T1654) 
KOVÁCS tüz, hordozható és gumikerekü 

szállitó kézikocsi eladó. Leitner, Str. Ba- 
ritiu 12. 

ELADÓ szép és uj kis családi ház. Ára 
75 ezer, Str. Cocosului 8. Kerekdomb felé. 

(4039) 

.... as a satez 
g FERFI télikabát olcsón eladó. Str. Eli- Apróhirdetések sabeta 32, földszint. 1000) ) ........... ELADŐK valódi német farkaskutyák 

ADÁS-VÉTEL jutányósan. Str. Zefir 10. (Motilor 90 sz.- 

(4038) 

ZONGORA, egészen rövid, páncélszer- 
kezetü, kitünő hanggal, eladó. Szabó Me- 
morandului 15, földszint balra. (N1075) 

ÖCSKA ruhákat jó árban eladhat, ol- 
csón vásárolhat. Str. Memorandului 4, 
kapu alatt. (N1077) 

ALLÁST KERES 

SOFFÖRI állást keresek bármilyen gép 
jármü szereléséhez, viz és villanyszerelés- 
hez értek. Vezetésben és mechanikus mun 
kában specialista vagyok. Str. Regina Ma- 
ria 44. Firma Sálágean. (4002) 

VIZSGAZOTT gépész mezdonyvezető 
azonnalra állást keres. Cim a kiadóban. 

(4064) 

NÉMETORSZÁGI állami klinikai vizs- 
gával rendelkező ápolónő beteg mellé 
ajánlkozik, esetleg magamhoz venném, 
teljes ellátásban. Szives megkereséseket 
„Schwester" jeligére kérek. (4009) 

MEGBIZHATÓ asszony mosást, vasa- 
lást vállal. Cim a kiadóban. (4018) 

ELSŐÖRENDÜ maniküröző nő keres al- 
kalmazást. Cim a Novában. (N1064) 

ELADÓŐ szép házhely a Gojdu uccában. 
Értekezni dr. Ságh ügyvédnél, Sir. Iuliu 
Maniu 41. (4040) 

KEVÉS gyakorlattal fogorvosi asszisz- 
tensnőnek elmennék. Cim a Novában, Str 
Memoramdului 16. - (N1068) 

MIELŐTT házat venne, okvetlen keres- 
se fel ingatlanforgalmi, vagyis a legrégeb 
ben bevezetett irodámat, ahol a legmo- 
dernebb bérpalotákkal, családi házakkal, 
villákkal, a város bármely részében a 
legnagyobb választékkal rendelkezem. 
Kamilli ügynöksége. Str. Bratianu 33. 

(á042) 
RITKA alkalmi vétel, központban eme- 

letes bérház, évi jövedelme 110 ezer lej, 
ára 720 ezer lej. Kamilli ügynöksége Str. 
Bratianu 33. (4044) 
SÜRGÖSEN eladó komplett háló ol- 

csón, három szék, asztal, 11 drb. Cal. Ma- 
ramuresului 62, szöllőalja. (3952) 
SZEP családi ház elutazás miatt ol- 

csón eladó a Tisztviselő-telepen. Cim: De- 
meter János, Str. Bratianu 29. (4046) 
PARCELLAÁKAT és Kkisebb családi há- 

zat keresek megvételre. Cim: Demeter Já- 
nos, Str. Bratianu 29. (4047) 
ELADÓ telek kis házzal, ára 75 ezer 

lej, Str. Alex. Ciortea 46, Donat mentén. 
(4048) 

NAGY varrógépet keresek sürgősen 
megvételre jó árért. Maxim, Cal. Victo- 
riei 118. (4050) 

ELADÓ egy komplett hálószoba, lám- 
pák és más butorok. Cim: Str. Amutal5 

EGY házi kövér disznó eladó. Str. Lun 
gá 11. Dombul Rotund. (4003) 

MEÉLY gyermekkocsi eladó jókarban 
Str. lorga 4. Portás. (4004) 

ELADÓ Str. Regalan modern uri villa 
egy ő6 szobás komfortos, egy 2 szobás kom 
fortos és 4 szoba nagy kerttel, évi bérjö- 
vedelme 168 ezer lej. Értekezni Éliás in- 
gatlanforgalmi ügynökségnél. Str. Gh. Ba 
ritiu 20. (4012) 

EGY üzlethelyiség kiadó. Str. Draga- 
lina 4, a háztulajdonosnál. Ugyanitt négy- 
kerekü kéziszekér és kifőzésre alkalmas 
főzőkemence eladó. (4011) 

MODERN kétszemélyes recamier eladó. 
Bargida kárpitosnál, C. Regele Ferdtnana 
3 

ELADÓŐ sezlontakaró, plüs függönyök, 
leánykabunda, gyöngyház gukker, billiárd 
golyó, szalongarnitura, kézi vaskassza. 
Str. Avram lancu 24, vaskapu, szüterin, 

OLCSŐ eladó egy öntöttvas henger 
kályha. Maxim, Cai. Victoriei i18. (4051) 
MODERN diófa teleháló eladó, C. Mar. 

Foch 31, asztalosmühely (4057) 
DIÓFA háló, festetlen hálók és hármas 

szekrények sürgősen olcsón eladók. Cal. 
Regele Carol II. 36, asztalos. (4058) 
MINDENFÉELE pince, padlás lomot, u. 

m. vas, butor, ruha, rongy, papir, könyv, 
rossz varrógépet, biciklit, stb. veszek. Le- 
velezőlap hivásra házhoz megyek. P. Aba- 
tor 3. (4059) 
KONYHAKREDENC kicsi, eladó. Str. 

Paris 1. (4060) 
Jő felöltő férfi és női szilszkin bunda 
eladó. C. Marechal Foch 81. (4063) 
BICIKLIT, használt erőset megvesz 

Prezensky, Cal. Regele Ferdinand 67. 
(4065) 

SAVANYUSÁGOT és paradicsomot ve- 
szek. Str. Thoma Ionescu 6. (N1073) 
ZONGORA, rövid, kereszthuros, bécsi 

gyártmány olcsón eladó. Szigeti, Str. Nic. 
Jorga 2, I. 10. 

SOFOR, mechanikus, perfekt autósze- 
relő állást keres azonnali belépésre. „Ki- 
tünő munkaerő" jeligére Novába. Str. 
Memorandului 16. (1069) 

ALLÁST KAPHAT 

KIFUTŐFIU ftelvétetik azonnalra. Con- 
tructio, Piata Unirii 31. (T 1652) 

GYERMEKTELEN házaspár házmester- 
nek, a férj soffőr-mechanikai képzettség- 
gel, felvétetik. Cim: Iliescu bank, Strada 
Regina Maria 42. (3999) 

ÜGYES fiatal pincért felvesz Str. Regi- 
na Maria 29. alatti étterem. Értekezni: 
12-3-ig. (T 1653) 

TANULÓ felvétetik Tisch Miklós férfi 
szabónál. Str. Iuliu Maniu 6. (4007) 

DOHÁNYTÖZSDÉBEN keresak aláru- 
sitót vagy bérlőt. Érdeklődni Str. Regele 
Carol II. 7, a házmesternél, délután 2-3 
óra között. (4010) 

UGYES munkáslányokat felveszek. Str 
Massaryk 1, Kohn. (4025) 

KIFUTÓLEÁNYT felvesz azonnal „Spe- 
ranta" kalapüzlet, Str. Matei 2. (NI053) 
SOFFÖR felvétetik azonnalra. Érdek- 

lődni Str. Avram Iancu 4. (4049) 

HÁAROMTAGU család keres megbizható 
mindenes hbázvezetőnőt és egy 12-15 kö- 
zötti árvaleánykát gyermek mellé. Cime- 
ket „Családtag" jeligére. (4055) 
TEXTIL áru részletre való eladásához 

bevezetett ügynököket keresek Izsák, Stc 
Magaziei 32 (4062) 
ÜGYVEDI IRODABA gépirással, román 

nyelv tudással biró fértfierőt, lehetőleg 
jogászt acceptálok azonnali belépésre. 
Cim: Str. Regina Maria 48, házmesternél. 

(N1076. 
NÖI ruhaszalon tanulóleányt keres Kar- 
dosné, Str. Calvin 1-b. (4066. 

KÜLÖNFÉLÉK 
SIRKOAVATAS. Néhai Wurzel Gézáné 

sirkőavatása f. év, december 4-én, vasár- 
nap délelőtt 11-kor lesz az uj orth. izra- 
elita temetőben, melyre a rokonokat, is- 
merősöket és jóbarátokat ezuton hivjuk 
meg. Autóbuszjárat fél 11-től a Piata 

(N1074) 
Unirii ujságkioszktól. A Wurzel-család. 

(N1047) 
ELADÓŐ ház, vagy elcserélném kisebbel, 

nagy biedermayer szalon, facsillár, kom- 
binált nagy ruhaszekrény, ágyak, ebédlő 
berendezés. Str. Cicio Pop 37. (4024) 

ELADÓŐ 14 éves fiunak való ruha, női 
ruhák, különböző gyermekjátékok. Str. 
Rudeanu 3, (Surda). (4026) 

VAROS központjában ház eladó havi 
110 ezer jövedelemmel 1,250.000 lejért. Bi- 
roul Increderea, P. Unirii 18. (4027) 

FŐUTON jóforgalmu restaurant enge- 
kkel átadó vagy társat keres. Cim a 

(4028) 

FÉERFI szabó és más női varrógépek ol- 
csón eladók. Calea Traian 51. (4032) 

ELADÓ fürdőhenger teljes felszerelés- 
sel, kád nélkül. Str. T. Vladimirescu 11. 

(4033) 
ALADÓ pihe dunna, Str. Andrei Ady 5, 

ajtó 2. (4034) 
OCSKA kályhák eladók. Str. Corches 

19 (4036) 
ELADÓŐ 80-as Hohner tangóharmonika. 
st Siramba 30. (N1057) 
HAZ füszerüzlettel sürgősen olcsón el- 

adó. Str. Verde 29. (N1058) 
ALADÓ fekete zakóruha, teljesen jó 

karban. Petru Maior 7. (N1059) 

ELADÓ 50 méteres lebontott erős léc- 
kerités és filegória. Calea Motilor 4s5. 

Egu nagy premler és 

Rendkivül gazdag és változatos a 
szinház jövő heti müsora. Szerdáig be- 
zárólag Jadues Deval óriási sikerü, uj 
vigjátéka, a Francia szobalány van 
müsoron. A szinház oly biztos a darab 
sikerében, hogy 
hat egymásutáni estére tüzte ki a 

Francia szobalányt. 
Csütörtök este harmadszor kerül 

szinre Marton Lili most bemutatott 
eredeti vigjátéka, a Sikátor, amelynek 
sikere egészen bizonyosan csak most 
fog kibontakozni, hiszen mindenki, aki 
eljött az eddigi előadásokra, 

elragadtatással nyilatkozik a 
Sikátorról. 

Két operettjubileunm gazdagitja a 
heti műsort. Péntek este ritka ese- 
ményt ünnepelhet a szinház: 
ÜÖtvenedszer kerül szinre a Julia. 

két lubueum a szinház jövőneti 
műsorán 

A szinház figyelme minden néző szá- 
mára melékezetessé fogja tenni ezt az 
ünnepet. Ez év áprilisában volt a Julia 
premierje és azóba megérte a félszáz 
előadást. 
A második jubileum vasárnap este 

lesz. Ekkor kerül szinre 25-ötödször 
Erdélyi Mihály operettjee a Légy 
enyém, mint régen. 
Szombaton ismét premier lesz. A leg 

nagyobb magyar vigjátéksiker most 
László Aladár legujabb darabja, a 

Mindig a nők kezdik. 
Ezt az ujdonságot mutatja be szinhá- 
zunk, párhuzamosan a budapesti be- 
mutató előadással. Huszonhat nagy- 
szerü szerep van az ujdonságban, ame- 
lyek legelsőrendü kezekben vannak. 
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MIKULÁS-ELŐADÁS 

Kedden délután 4-kor Mikulás elő- 
adás lesz. Énekek, táncok, dalok ke- 

N1062) retében a Linda-gyár minden gyermek 

nek cukrot oszt. Szinrekerül: Jon a 
Mikulás. 

-- 

VII. évfolyam 1938. DECEMBER , e 

/ NÖI kalap formálása 20 lej, átvasalás 
15 lej. Cal. Marechal Foch 92, emelet, 

(3998 TRAFIKOT bérbe vennék, Cim a kiadó. 
ban. (4000 
GYUÜMÖLCSFAÁK enyediek biztos si- 

kerrel ültethetők. Körtefákból különlege, 
fajták érkezte. Griger muükertészetében Str. Reg. Carol II. 5868. (408) 
KERESEK pénzkölcsönt elsőrangu in. 

gatlanbetáblázásra. Cimeket „12 százalék 
jeligére. 

(4043) 
BETÁRSULNÉEK müűszaki üzembe, 

vagy üzletbe. Részletes ajánlatokat 
„Szakember" jeligére. (4061) 
MEGJÖNNE a szerencséje, ha Blondel 

rámát csak Ormostól venne, mert minden 
százlejes vásárlás mellett egy ingyen rá. 
mája lenne, csak ha C. Reg- Ferdinand 3 szám alá az udvarban menne. (4023) 
ERNYÖK gyári árban javitások áthy. 

zások olcsón Ernyőüzemlben, C. Reg. Fer. 
dinand 3. udvarban (4020) 
ELVESZETT Str. Berdetől Viahutaig 

egy bélelt fekete női bőrkeztyü. Megta. 
lálója jutalomban részesül Str. Corches 6. 

(4031 z vezz enezeezezemerum 

KIADÓ LAKÁS 
KIADÓ pince Piata Unirii mellett. Rak. 

tárnak alkalmas, száraz, magas, uccai é. 
udvari bejárattal ellátott 200 négyzetme 
teren felüli helyiség. Esetleg részben is 
Str. Matei 5. Portásnál. (3885) 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 

ugyanott szoba főzőkemencével, butoroz. 
va vagy üresen kiadó. Cal. Regele Fer. 
dinand 55. (3995) 
KIADÓ szép nagy parkettes szoba, 

konyha, speisz, Str. Regala 54. Ért.: Szabó 
Ferenc, Cal. M. Foch 7 (4003) 
KIADÓ kétszobás komfortos lakás Ér- 

deklődni Str. Elisabeta 4, ajtó 2. (4010) 
KORCSMA lakással együtt azonnal ki. 

adó. Str. Reg. Carol II. 150. (4022) 
KERESKEDÖK! P. Mihai Viteazul for- 
galmasabb részén bármilyen célra meg- 
felelő üzlethelyiség azonnal kiadó P M 
Viteazul 18. (4030) 
EGY szoba, konyha kiadó Str. Masi- 

nistilor 20.. (4035) 
KIADÓ 4 szoba, konyha, kamara, fürdő, 

pince, faszin. Erdeklődni a házmesternél. 
Str. Cipariu 1-a alatt. (NI105) 
KIADÓŐ tizenötéves cipészüzlet másnak 

is. C. Motilor 83838. (N1051) 
KIADÓ világos nagyobb szoba irodának 

üzletnek, garzon lakásnak toiletttülkével 
Str. Memorandulut . (N1065. 
MUÜHELYNEK, írodának alkalmas hely 

ség kiadó. Orlow ékszerüzletben, főoostá 
val szemben (NI07 
EGY kisebb szoba konyha 300 lejért 

kiadó. Teitura Turcului 16. Értekezni Str 
Electrica 13. (10541 
EGY világos száraz nagy szoba üresen 

azonnal kiadó 750 lejért. Str. Baritiu 20 
...(4041) 
HA bármilyen lakásra szüksége van 

sürgősen keressen fel. Kamilli ügynöksége 
Str. Bratianu 33. (045) 
CIPÉSZMÜMHELY lakással olcsón kiadó, 

Maxim, Cal. Victoriei 118588 (4057) 
KIADÓ üzlethelyiség több évi szerző- 

déssel posta mellett. Értekezni Bucur. P 
M. Viteazul 235. (4053) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 
1-2 urnak teljes ellátással kiadó. Cal 
Reg. Ferdinand 34, ajtó 6. (4054) 
KIADÓ azonnal megosztható 3 szoba 

(4056) teljes komfort. P. Cuza Voda 7. 

EGY szoba, fürdőszoba, konyha stb ju- 
tányosan kiadó. Popa Farcas 12. Bővebbet 
Nagy borbélynál M. Foch 132. (N1072) 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 

ftürdőszobával kiadó. Str. Duca 3, féleme 
let 4. 

LAKÁST KERES 
LAKÓTÁRSNÖNEK ajánikozik tisztvi- 

selőnő. „Csalágtag II." jeligére. (4001) 
EGY vagy kétszobás üres lakást kere- 

sek dec. 15-re. Str. Elisabeta 39, Molnár. 
(4021) 

- Céhbe tömörülnek a kolozsvári bőr- 
szakmai mesterek. A kolozsvári cipész- 
iparosok a céh-törvény rendelkezéseinek 
megfelelően december 4-én, vasárnap dél- 
előtt 9 órakor a volt Ipartestület Carolina 
téren levő helyiségében ülést tartanak, a 
melyen résztvesznek a bőriparhoz tart0- 
zó 11 szakma mesterei, a cipész, csizma- 
dia, szücs, szijgyártó, keztyüs, kozsok-ké- 
szitők és bőröndös mesterek, valamint 
többi rokonszakmák mesterei is - A K0 

lozsvári bőriparosok, cipészek és csizma 
fel 8 

lési 
cél 
ci- 

diák deceriber 5-én, hétfőn este f 
órakor a Bratianu ucca 13. sz. alatt ü 
tartanak, amelyen megválasztják a 
vezetőségét is. Az ülésen Luca Biris 
nészmester fog elnökölni 
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NAPTÁR. 1938. December 4, Vasárnap. 
Róm. kat.: Borbála. Prot.: Barbara 

rt.: Sf. Mart. Barbara. Izr.: 11 
Kislev. ! 

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK. 
Egész évre 550, félévre 280, megyedévre 

150. egy hónapra 50 lej. 

- OLVASOINK FIGYELMÉBE! 
Lapunk vasárnapi számának kép- 
anyága rendkivül gazdag aktualitá- 
sokban. Képeink sorozatosan bemu- 
tatják a hóstáti asszonygyilkos Go- 
vor Pált, a gyilkos merényletnek 
áldozatul esett és a kötelességtelje- 
sités közben elpusztult Gruia Ena- 
che detektivet, a sulyosan megese- 
besült Stefancscu Goanga egyetemi 
rektort és még számos időszerü ese- 
ményt. Aktuális képanyagunkra elő 
re is felhivjuk olvasóink figyelmét. 

ÖSZINTESEG 
- Nehezére esik ugyebár az én kér- 

désem, jelölt ur? 
- Inkább a felelet, professzor ur... 
A KISEBBIK ROSSZ 
Lord Berby idősebb korában kösz- 

vényben szenvedett, ami - tekintve a 
lord hirnevét - köztudomásu volt Lon 
donban, Egy borkereskedő cég egy na- 
pon próbaüveget küldött a dusgazdag 
főurnak és a mellékelt levélben tudo- 
mására hozta, hogy ez a bor kitünő szer 
a köszvény ellen. a cég a remélt 
nagyobb megrendelés helyett csak ne- 
hánysoros levelet kapott a lord titká- 
rától. 
- őlordsága megkőstolta a bort és 

köszönettel értesiti a t. céget arról, 
hogy inkább a köszvényt választja. 

- Ügyeletes gyégyszertárak,. Decem 
ber hó 3-án, szombaton reggeltől de- 
cember 10-én szombaton reggelig a kö- 
vetkező gyógyszertárak teljesitenek éj- 
jeli szolgálatot: Unicorn, Unirii-tér; De- 
meter Cornél, Motilor-ut; Somlea Mi- 
hai, Regele Ferdinand-ut; dr. Cseresz- 
nyés, Gen. Marechal Foch-ut. 

- Időjárás: A bucurestii időjárás- 
kutató-intézet jelentése: ködös, nedves 
időjárás, hőmérsékletsülyedés. 

- JÓ ÉS OLCSÓ BÖRT ÉS TALPAT 
Kozák bőrüzletben kaphat Cluj, Piata 
Mihai Víteszul i8. 
- Az Iparos Egylet Hölgyválasztmá- 

nya a Karácsonyi Bazár és Háztartási 
kiállitását folyó év december 4, 5. és ö. 
napján mindenkor délelőtt 10 órai kez- 
dettel nyitja meg Piata Unirii 28. szám 
alatt. Ezuton hivja meg a t. tagjait és 
az érdeklődőket, hogy minél nagyobb 
számu megjelenésükkel megtisztelni 
sziveskedjenek és vásárlásokkal az ered 
ményt elősegitsék, aszegény iparosok és 
gyermekek karácsonyi felsegélyezésé- 
nek céljára, amelyet fáradhatatlan gon 
doskodással rendez Hölgyválasztmá- 
nyunk. 

Rorbélyánok Beorbéely na 
egy szól szóljon 

Barbaxoljon 

Krofta vásárolta meg Benes prágai 

villáját. Prágai hiradás szerint Benes 
volt csehszlovák államtő Sezinovo Us- 
tiban leyő pazar kényelemmel beren- 
dezett villáját eladta Krofta volt kül- 
ügyminiszternek. Ebből arra következ- 

tetnek, hogy Benes nem hajlandó vissza 
térni hazájába. Az ingatlan egyébként 
a telekkönyvben 250 ezer csehkoroná- 
val van megterhelve. 

- 15.000 bevándorlót enged be Ausz- 
trália. Cauberraból jelenti a Reuter: 
Ausztrália belügyminisztere kijelentet- 
te, hogy a kormány a jövő évben 15000 ápgedálvezi 

egyiptemi lap mi 

főmuttit tartják illetékesnek a véle- 

megbizottat. 

de bavaátottak ugy vélik, hogy Pyrow 

en, amig 

tatóságilag 
Siess 

ELADÁS d. e. 9-12. 
és d. u. 4-6-ig. 

- Ujabb légvédelmi kisérletek Né- 
metországban. Berlinből jelentik: Né- 
metországban mest kisérleteznek első- 
izben a légvédelmi védekezés rendsze- 
rénél ugynevezett légiballon akadályok 
kal. A kisérletek állitólag megfelelő 
sikerrel is jártak. 
- A megszavaztatott arabok. Jeru- 

zsálemből jelenti a Reuter: Az Albisry 

ta az arab községeket oly irányban, 
hogy sikeresnek jósolják-e a londoni 
konferenciát. A szavazás eredménye az 
volt, hogy az arabok teljes sikertelen- 
séget jósoltak a konferenciának, mert 
kijelentették, hogy csak a jeruzsálemi 

ménymondásra. Vagy őt, vagy az általa 

- Pyrow tárgyalásai. Brüsszelből je- 
lenti a Havas: FÉyrow délafrikai had 

miniszter tegnap Brüsszelben hossz 
tárgyalást folytatott Spaak miniszterel 
nök és külügyminiszterrel. A tárgyalá- 
sokról nem adtak ki hivatalos jelentést, 

ismertette Spaakkal a német és az olasz 
kormányok álláspontját a gyarmatok- 
kal kapcsolatosan. 

Cukor
bele g

ek! 

Megkönnyiti diétáját a professzor dr. 
Senftner szerint gyártott kenyér, liszt 

és tésztafélék rendszeres használata. 

Az egészségügyi minisztérium által 
45134-1937. szám alatt engedélyezve. 

„DIABET 
romániai képviselete. Cluj, Stir. Jorga 
Ne. 11. - Kérjen ismertetőt! 

ZA bécsi zsidók nem adhatják el 
ingatlanaikat. Bécsből jelentik, hogy 
Brückel ausztriai kerületi vezető ren. 

tulajdonát vagy ingatlanál további 
deletet adott ki, amely szerint zsidók 

rendelkezésig áruba bocsátani, vagy 
megterhelni nem szabad. Az erre vo- 

natkozó szerződések érvényüket vesz- 
tik, ha kivételes rendelkezéssel 
gondoskodnak érvényesitésükről. A 

rendelet előtt létrejött szerződések 
csak akkor érvényesek, ha a gazdasági 
és munkaügyi minisztérium elfogadja. 
A rendelet indokolása kimondja, hogy 
ugynevezett ,„tisztességes" emberek 

megkisérelték, hogy nevetséges áron 
jussanak hozzá zsarolással zsidó tulaj- 
donhoz. Az ilyen vásárlás szemtelen 
zsarolás, az illetők pénzéhes zsiványok 
és aki a zsidók tulajdonát igy veszi el, 
az a közösséget rabolja meg. 

- Ujabb változások az orosz népbiz- 
tosi karban. Moszkvából közli a Havas 

iroda: Néhány napja Kosarevet, a kom 
munista ifjuság központi bizottságának 

vezértitkárát és három másik népbiz- 

tos titkártársát helyükről eltávolitották. 

Hasonló intézkedések történtek az ukraj 
nai Komsomol szervezetek vezetőségé- 
nek körében is. Ugyanakkor jelentik, 

hogy Leningrad város és környéke 

Komsomol bizottságának titkárát Lic- 

bin népbiztast szintén eltávolitották 
helyérl és állitólag valamennyi volt 
népbiztos ellen eljárás is indult. 

0 Teaestély a Vasmunkás-otthonban, 

A vasmunkások szövetsége december 4-én 

vasárnap este 8 órakor teaestélyt rendez 

saját otthonának (P. Catedralei 7.) disz- 

termében. 

nem 

a készlet tavt!l! 
engedélyezett 

Rigó pesztóáruházában elui, 

UMinden elfogadható á 
menházért. A kolozsvári Poale Cedek 
mint minden évben, ezidén is gyüjtőak 
ciót rendez az aggmenházában ápolt 28 
elaggott ember érdekében. Az évi mü- 
soros estély ezidén elmarad, ehelyett 
ugynevezett „láthatatlan" estélyt ren- 
deznek. A bizottság hölgyei ezidén is 
felkeresik a Poale Cedek tagjait, bará- 
tait és jóakaróit, akikhez az iparos egy 
letnek az a kérése. hogy, mint az elő- 
ző években, ezidén is fogadják szivesen 
a Poale Cedek hölgyeit és támogassák 
a nemes akeciót. A hölgyek, akik a büi- 
fé kellékeit adták, ezidén váltsák meg 
pénzen ezt a természetbeni adományt 

- Németország Jugoszlávián át csa- 
tornát készül épiteni a Duna és a Föld- 
közi tenger között. Párisi hiradás sze- 
rint Jugoszlávia és Németország kö- 
zött tárgyalások folynak egy hatalmas 
viziut létesitéséről, amely kapcsolatot 
létesitene a Duna és a Földközi-tenger 
között. Az 550 kilóméter viziut a Vas- 
kaputól indulna ki és felhasználná Ti- 
mud és Vargar folyókat. A megvalósi- 
tás a hirek szerint 400 millió márkába 
kerülne és 170 kilóméterrel röviditené 
meg a Szalonikibe vezető viziutat. 

- Csehszlovákia nagyszámu moz- 
denyt és vasuti kocsit szolgáltatott ki 
Németországnak. Berlinből jelentik: A 
szudétanémet vidéknek Németország- 
hoz került vasutvonalaival kapcsolato- 
san a csehszlovák vasut 388 gőzmoz- 
donyt, 2160 személy- és szolgálati ko- 
esit és 23.000 teherkocsit szolgáltatott 
ki Németországnak. Magyarországgal 
és Lengyelországgal még folynak a tár 
gyalások a csehszlovákiai vasutak moz 
dony és kocsiparkjának felosztásáról. 

- Halálos itéletek Lengyelországban. 
Varsóból jelentik: A lucki törvényszék 
halálra itélt két kommunistát, akiket 
terrorcselekmények elkövetésével vá- 
doltak. 

Brimatüzia 
Mercnteid es Viádoroviiss 
eat Reg. Carol M. No. 85 

Telefon a 

Az Egyesült Ahamok 
lelhészüűl minden háboras 
esnclőseégre 
(WASHINGTON.) Az amerikai kato- 

nai hatóságok az összes hadianyaggyár- 
tó-üzemekhez szigoru utasitásokat kül- 
döttek, amelyek rendelkezéseket tartal- 
maznak a hadianyaggyárak további 
működésére vonatkozóan. Elsősorban is 
az üzemek vezetőinek figyelmébe 
ajánlják, hogy egy esetleges háboru 
lehetőségénél a legfőbb katonai pa- 
rancsnokság feltétlenül kerülni kivánja 
mindazokat a nehézségeket, amelyek a 
különböző hadianyagok körüli kíisérle- 
tezésekkel kapcsolatosan 1917-18-ban 
a világháboru idején felmerültek. Ép- 
pen ezért az összes fegyver és lőszer- 
anyagok gyártásánál a lehetőség sze- 
rint minél nagyobb egyszerüségre kell 

törekedni. Megfelelő intézkedéseket 
kell tenni arra nézve, eoe át e 
vezett sopozatos termelés bi: ható 
legyen. Jonhson hadügyi álaratitkar 
kijelentette, hogy * esetleges háboru 
esetén a fegyver és lőszergyártás tekin- 
tetében a programszerüen megállapitott 
terv szerint müködjenek abban a pilla- 
natban, ha a kormány erre nézve uta- 

- A Poale Cedek akciója az azg- 

helyén megietuk már, hogy a 
másszóval a haádirokkantak, árvák és 

özvegyek hivatalánál a vasuti igazol- 

vád alá helyezését 

Bézi rban!!! 

Jelentősen emelkedett 
nománia kiviicie a ielyé 
évi november hó első iz 

napjában 
(BUCURESTII.) Az ország külkereske- 

delmét szabályozó hivatal jelentése sze- 
rint Románia kivitele a folyó évi no- 
vember hónap első 10 hónapjában egy- 
milliárd 187,035.000 lej értékü volt, 
539,475.149 lejjel több, mint a folyó évi 
ektóber hónap első tiz napjában. A ro- 
mániai kivitel állandóan és örvendete- 
sen emelkedik és a kiviteli cikkekből 
kapott erős devizákka) állandóan gya- 
rapodik a Nemzeti Bank devizakészlete. 

.m 

Hi a felelős a tanonc 
isolába nem jarásucri? 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Érdekes dön- 

tést hozott ma a kolozsvári törvényszék 
Fatu-Bolcas tanácsa. A tanonciskola 
igazgatósága ugyanis Gratz festő két 
inasának az előadásról két izben tör- 
tént távolmaradása miatt kihágási jegy 
zőkönyvet vett fel és a munkabiróság 
a mestert ezért 1000-1000 lej pénzbün 
tetésre itélte. Gratz a törvényszékhez 
felebbezett, ahol a védelmet dr. Dénes 
László ügyvéd látta el. Az ügyvéd be- 
szédében rámutatott arra, hogy a tör- 
vény előirásainak megfelelően be kell 
bizonyitani, hogy a mester akadályoz- 
ta meg tanoncát az iskolalátogatásban. 
Ha ez nem nyer beigazolást, ugy a 
munkaadót elitélni nem lehet. A tör- 
vényszék helyet is adott az ügyvéd lér- 
veinek és Gratzot felmentette. 

Vaádiot lcti a tanuból 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Lapunk més 

ványok körül történt visszaélések ügyé 
ben a törvényszék Cojocaru-tanácsa 
tegnap folytatta a tárgyalást. Ennek 

során dr. Pop Maxim ügyész Tóth Ilo- 
8 na tanunak bünrészesség, továbbá ha- 

mis eskü, illetve vallomástétel cimén 
javasolta. A tör- 

vényszék a bünrészesség ügyében ma 

helyet is adott az ügyész kérésének 
mig a hamistanuzás ügyében az ügyész 

ség folytatja le a vizsgálatot. 

25.000 drb. 
ajándék! 
Minden vevő kap már 100 lejen felüli 

vásárlásnál 

kölöttáru, horisat, 
keztud, sél 

redukált árakban karácsonyig. Már- 

kás selyemharisnya lejtő. 

" NEUMANN 
Cluj, etr. Regina Maria 4. 

Tesestély. A alubázat tentil és bőr- 
ipari munkások dec. 4sén, vasárnap este 
6 órai jettel téaestélyi rendez a Str. 
Mikon Costin 7. szám alatti otthonának 
disztermében 
- Angolnyelvü istentisztelet. A skót 

egyház Str. Regala 21. szám alatt vasár- 
nap d. e. 11.15 órakor angolnyelvü isten- 
tiszteletet tart. Prédikál: Rev. Th. J. Coul 
ter. sitást ad. 



....... 

az ügyészségre az érizet 
be velt temecsvári Deiő 
röket és ersazdáikat 

(CELUJ-KOLOZSVÁR) A helybeli 
endőrség az utóbbi 24 óra alatt rend- 
kivüli nagy tevékenységet fejtett ki. 
A „Jóestét!" elsőönek számolt be arról 

a bravuros nyomozásról, amit a rendőr- 
ség bünügyi osztálya eszközölt a teg- 
nasi napra virradólag. Ennek során 
lefülelték Schuschmann Oszkár és 
Klein Viktor temesvári veszedelmes 
betörőket, akik kihallgatásuk során be- 
vallották, hogy városunkban 8 betöré- 
ses lopást követtek el. Összesen 450.000 
lej készpénzt vittek el több h eli 
orvos lakásáról és irodájából, A továb 
biakban megállapitották, hogy nevezet- 
tek ugyanannyi értéküű ékszereket is 
loptak, Vallomásuk alapján tegnap este 
a helybeli rendőrség távirati megkere- 
sésére a temesvári nyomozó hatóságok 
letartóztatták Zeller Sarolta és Polá- 
csek Ede ottani orgazdákat, akik a Ko- 
lozsváron lopott éekszerek egyrészét a 
tolvajoktól megvásárolták. Kihallga 
tásuk befejezése után ugy a két vesze- 
delmes betörőt, mint az orgazdákat 
átadják az ügyészségnek. 

HUROKRA KERÜLT A 
FALUSI GONOSZTEVŐ 

Tegnap reggel a bethleni rendőrség 
távbeszélőn fordult a helybeli csendőr- 
séghez, kérve, hogy inditsanak azonnali 
nyomozást egy Bancea Sándor nevü 
falubeli gonosztevő után, aki miután a 
kis városkában több lopást követett el, 
állitólag városunkba menekült. Alig 
néhány óráig tartó széleskörü nyo- 
mozás után sikerült a rendőrségnek 
megtalálnia a tolvajt, akit letartóztat- 
tak. Miután kihaillgatása befejezést 
nyert és a lopott holmikat is megtalál- 
ták, erős fedezet alatt átkisérték a 
behleni csendőrséghez. 

LOPÁS A SZAMOSFALVI 
REPOLŐOSZTAGNAL 

Tegnap déltájban a szamosfalvi re- 
Fülőosztag parancsnoksága arról érte- 
sitette a kolozsvári rendőrséget, hosv 
az egyik irodából rejtélyes uton na- 
gyobb összeg eltünt. Azonnal több 
rendőrtiszt és detektiv szállott ki gép- 
kocsin a helyszinre és a nyomozás 
során megállapitották a tolvaj sze- 
mélyazonosságát: Német Francisc falu- 
Feli fiatalember személyében. akit őri- 
zetbe vettek. Vallatása során a magáról 
megfeledkezett fiatalember töredel- 
mes vallomást tett, ugyanakkor a lopott 
összegből 19.000 lej készpézt a lakásán 
meg is találtak. A felvett jesvző 
könyvvel együtt ma délelőtt átkisértek 
az ügyészség fogházába. 

BOTRÁNYOKOZÓK A 
RENDŐRSÉGEN 

Az éjszaka a Mihai Viteazul-téren 
örszolgálatot teljesitő rendőr előálli- 
totta a központi rendőrségre Bence Ni- 
colae és Ungur Vasile Irisz-telepen 
lakó fiatalembereket, akik ittas álla- 
potban közbotrányt rögtönöztek az 
egyik korcsmában. Miután kijózanod- 
tak és az ügyben részletesen kihallgat- 

k, szabadlábra helyezték mindkettőt, 
yanakkor kihágás és csendhábo- 

5 cimén megindult ellenük az el- 

TILTOTT MÜTÉT 
magzatelhajtási ügy 

atja a rendőrség bünügyi 
ztályát. A helybeli nyomozó hatósá- 

nak tudomására jutott, hosv egy 
Anna nevü Romulus-uccában 

yári munkáslány az egyik külvá- 
zugbábaasszony segitségével til- 

tet hajtatott végre magán. 
Rusu Annát az egyik bünügyi kapitány 
ma reggelre beidézte a rendőrségre és 
meskezdte a részletes 
amelynek befejezése után 
átkisérik az ügyészségre. 

ta 

- Halálozás. Mély fájdalommal tu- 
latjuk, hogy forrón szeretett édesapánk 

János nyug. árvaszéki közgyám, 

hunyt. Temetése vasárnap d. u. nég; 
órakor lesz a temető"kápolnából. Bána- 
tos gyermekei. 

(CLUJ.KOLOZSVÁR) A legutóbb 
napok kihatásat alatt a helyi rendőrség 
és csendőrség nagyarányu nyomozást 
vezetett be a terrorcselekmények tette- 
selnek kideritésére. A nyomozás ered- 
ménnyel járt. Amint teghapi számunk- 
ban a Radoór jelentése alapján közöl- 
tük, sikerült a nyomozó közegeknek el- 
fogni nemcsak a Stefanescu Goanga 
rektor elleni merénylet egyik tettesét, 
hanem a november első napjaiban a 

hó 2-án rövid szenvedés után el- 

x 

gázgyár és más közüzemek ellen elkö- 
vetett petárda robbanások értelmi szer- 
zőtt is. Sikerült ügyanis letartóztami 
Petrisor Augustin, Betra Traian diáko- 
kat és egy Bica Ananie nevü soffőrt, 
akikre a kihallgatások folyamán sike- 
rült rábizonyitant, hogy részük volt az 

cécrősitetic a katonai 
az ufóbbi ldőkben történi bombamerényletek 
telteselnek letartóztatását 
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elkövetett merényletekben. A rendőrsé- 
gen történt kihaligatásuk után a napok- 
ban kerültek a katonat törvényszék 
vádtanácsa elé, A kihallgatások folya- 
mán a dtákok tagadták, kogy részt vet- 
tek volna a büncselekményekben, vé- 
dőik, dr. Moldovan Valer, Ilarie Po- 
pescu ügyvéd-kapitány, dr. Gutlu Pa- 
velescu pedig azt bizonygatták, hogy 
nem a letartóztatott diákok az igazi 
tettesek, hanem azok a személyek, akik 
még nem kerültek a rendőrség kezére. 
A biróság rövid tárgyalás után elutasi- 
totta a vádlottal szabadlábra helyezése 
iránti kérést és tekintettel arra, hog 
a további fogvatartásuk az állambiz- 
tonság szempontjából szükséges volt, 
megerősítette letartóztatásukat. ; 

Hétfőn a Royal slágermozgóban 
Metro Geldwyn aranysorozatából. 

orvost. Főszereplők: Franchot Tone, 
Ma és holnap, 

Rendkivü 

olasz területi 
(PÁRIS.) Az United Press jelentése 

szerint a francia diplomáciai munkál- 
kodás a pénteki napon rendkivül ele- 
ven volt. A londoni francia nagykövet 
többizben tárgyalt Halifax angol kül- 
ügyminiszterrel és a megbeszélésekről 
haladéktalanul jelentést tett Párisba. 
Ezzel egyidőben Bonnet francia kül- 
ügyminiszter és Daladier miniszterel- 
nök is tárgyaltak a párisi angol nagy- 
követtel. A kormány ugy döntött, hogy 
Ribbentrop német külügyminiszterrel 
megbeszélik a helyzetet és közlik vele, 
hogy Franciaország egyetlen talpalatt- 
nyi francia földet sem hajlandó Olasz- 
ország részére átengedni. A francia 
kormánynak akz a célja, hogy a német 
birodalmat ebben a kérdésben teljes 
semlegességre birja, anélkül azonban, 
hogy a Berlin-Róma tengelyt bármilyen 
formában gyöngiteni akarná. A kor- 
mány egyébként tegnap mindenféle 
nyilatkozattétel elől elzárkózott. Páris- 
ban politikai körökben rendkivül fel- 
tünést keltett Virginio Gaydanak, a 
Giornale dltalia főszerkesztőjének 
franciaellenes támadó cikke. Ebben 
azt irja, hogy Olaszország készen áll a 
menetelésre, mert egy pillanatig sem 
tesz le arról, hogy jogos igényeit bár- 
milyen eszközzel kielégithesse. 

Ezzel szemben a framncia sajtó egy- 
hangulag azt irja, hogy Franciaország 
inkább kenyértörésre viszi a dolgot és 
a legsulyosabb eszközök vállalásától 
sem riad visszal semhogy a szerintük 
jogtalan olasz egényeknek eleget te- 
gyen. 

Az ANGOL ALLÁSPONT 

(LONDON.) Angol politikai és diplo- 
máciai körökben aggodalommal kisérik 
az ujabban megint kiéleződött francia- 
olasz helyzetet. Nagyon sulyos hatást 
tett Ciano külügyminiszter nyilatkoza- 
ta Olaszország ujabb külpolitikai ál- 
lásfoglalása tekintetében. A Daily He- 
rald a többek között ezeket mondja: 
„Angliának rendkivül fontos érdekei 
füződnek a Földközi tenger biztonsá- 
gához és békéjéhez Érdekeit minden 
eszközzel meg is fogja védeni." A Ti- 

kihalligatását e 
valószinülez 

sportcipők, hócinők 

és hócsizmák 

mind enmkit érdeklő filmeseményi a világhirül 
KÉT ASSZONY KÖZÖTT 

Az „Orvos' testvérfilmje, mely az orvos önfeláldozó 
arról, hogy a kötelességtudás milyen lelki harcok el 

Maureen O'Sulivan és 
vasárnap utoljára: A hegyek megindulnak 

szenzáció. 

zet Páris és Róma közöti 
Angol politikal körök suluosan elitéelik 

lelkiismeretességéről szól, 
állithat egy becsületes 

vVirginia Bruce. 
c. hatalmas film- 

az ujabb 
Möveteléseket 
mes jogosnak mondja a legutóbbi fran- 
cia tiltakozást Rómában. Szerinte An- glia teljes szivvel Páris mellett áll és 
minden tekintetben teljesiteni fogja 
vele szemben vállalt kötelezettségeit. 
A Daily Express ugy tudja, hogy Fran- 
ciaország abban az esetben, ha Itália 
tovább folytatja mostani magatartását 
visszarendeli a Rómába kinevezett uj 
nagykövetét. A Cronicle szerint Otasz 
ország magatartása sulyos csapást je- 
lent az angol-olasz egyezményre is. 
Ilyen körülmények között erősen két- 
ségessé válik, hogy Chamberlain terve- 
zett római utjára elmegy-e vagy sem? 
Az alsóház legközelebbi ülésén egyéb- 
ként az interpellációk egész tömegét 
jegyezték elő ebben az ügyben, ame- 
lyekre Chamberlainnak félreérthetet- 
len világossággal válaszolnia kell. 

MINISZTERTANÁCS BUDA- 
PESTEN 

(BUDAPEST.) A magyar kormány 
tegnap este vitéz Imrédy Béla minisz- 
terelnök részvételével minisztertaná- 
csot tartott, amelyen részletesen meg- 
tárgyalta a honvédelmi törvényjavas 
latot. A rainisztertanács a késő éjszakai 
órákban fejeződött be. 

MIT KÖVETELNEK A LEN- 
GYEL KÉPVISELŐK 

(VARSÓ.) Pénteken a lengyvel képvi- 
selőházban 1gen heves felszólalások 
voltak a Kárpát-Ukrajna hovatarto- 
zandósága ügyében. A felszólalók egy- 
től-egyig azt követelték, hogy a len- 
gyel kormány minden eszközzel vigye 
keresztül a lengyel-magyar határok 
közösségét. Moltke, varsói német nagy- 
követ az eset után haladéktalanul Ber- 
linbe utazott jelentéstételre. 

NEM LESZ ÁLTALÁNOS 
ANGOL VÉDKÖTELEZETTSÉC 

(LONDON.) Az angol kormány elej- 
tette az általános védkötelezettség be- 
vezetésére vonatkozó tervét. Ehelyett 
a nemzetvédelmi kötelezettséget to- 
vábbra is önkéntességi alapon kivánja 
rendezni azzal. hogy a legszélesebb 

hanem nagyon olcsó árusitás 

Nagyon olcsó elárusitása megkezdődött. 
zzesza tst merzrzre mcez 

körü propagandát inditja be az angoi 
nemzet minden rétegében. Kormány- 

„EL-KA na 
RZG. FERD. Ne. 16. 

ros 

körök véleménye szerint meg van a re. 
mény arra, hogy a nemzetvédelmet 
ilyen alapon is teljes mértékben bizto. 
sitani lehet. 

KÜLFÖLDI UJSÁGIRÓK 
UNGVÁRON 

(UNGVÁR) Tegnap 70 külföldi és 
budapesti ujságiró érkezett Ungvárra 
ruszin föld kérdésének tanulmányozá. 
sára. Az ujságirókat ünnepélyesen fo. 
gadták, tiszteletükre az est folyamán a 
város uccáin fáklyásmenetet rendeztek 
A MUNKÁCSI TEMETŐ SORSA 

(MUNKÁCS.) A cseh hatóságok , 
munkácsi temetőt végérvényesen lezár. 
ták. A bécsi egyezmény alapján ugyan- 
is a munkácsi temető Csehszlovákiának 
jutott s a város lakói el voltak zárva 
attól, hogy halottaikat a temetőben fel. 
kereshessék. Kivételes esetekben a cset 
hatóságok megengedték, hogy magyar 
területről a temetőbe temethessék el 
halottaikat. A hatóságok elrendelték , 
temető lezárását s Munkács város lakói 
nem temetkezhetnek többé a régi te- 
metőbe. 

- Francia szobaleány. Jadues Deval 
avattkezü szinpadi iró. Müveit sziporká- 
zó szellemesség, lebilincselő cselekmény 
jellemzik, anélkül, hogy hatásvadász len. 
ne. Legujabb müve, a „Francia szobalány" 
amelyet pénteken este mutatott be a ma- 
gyar szintársulat, a francia szerző legsj- 
keresebb alkotása. A bemutató közönsé- 
gét állandó derültségben tartották a da- 
rab mulatságos figurái és fordulatokban 
bövelkedő cselekményei. Fényes Alice a 
cimszerepben egyik legsikerültebb alaki- 
tását nyujtotta, szint, elevenséget vitt a 
szinpadra. Partnere, Nagy István hálás 
feladatát kitünően játta ei. A többi sze- 
replők: Benes Iona, Tóth Elek, különö- 
sen Mészáros Béla, Feladi Éva és a töb- 
biek nagy kedvvel vitték sikerre a dara- 
bot, amely előreláthatólag sokáig lesz 
müsordarabja a szinháznak. (galó.) 
- Eltemették Layda Jenőt. Tegnap dél- 

után általános és mély részvét mellett te- 
mették el Layda Jenő kolozsvári cukrász- 
mestert, erdélyi iparos társadalom ér- 
tékes vezető tagját. A Iuliu Maniu uccá- 
ban levő gyászházban hatalmas számu gyá 
szoló közönség gyült össze. A gyászmenet 
élén a cukrászok szövetségének hatalmas 
diszes koszoruját vitték A temetési szer- 
tartást Járossy Andor evangélikus lelkész, 
theológiai magántanár végezte. Csutak 
Vilmos dr. a Gazdálk Bankja nevében bu- 
csuzott Layda Jenőtől, aki igazgatósági 
tagja volt a pénzintézetnek. Butyka Fe- 
renc, a Hubertus vadásztársaság nevében 
vett bucsut a felejthetetlen kartárstól, a 
sirnál pedig a Cukrász Szövetség képvise- 
lője mondott bucsubeszédet. A gyászház- 
nál és a sirnál is az Iparos Egylet dalár. 
dája énekelt gyászdalokat Zsizsmann Re- 
zső karnagy vezetésével. 

- LAKÁSÁRA SZÁLLITOTTÁK A 

BALESETET SZENVEDETT WAL 
TER GYULÁT. Lapunk más helyén 

beszámoltunk Walter Gyula lapszer 
kesztő sulyos balesetéről, Az ortopéd 
kórházban történt orvosi beavatkozás 
és segélynyujtás után Walter Gyulát 
a Juliu Maniu ucca 28. szám alatt levő 

lakására szállitották és ott kezelik. A 

beteg állapota örvendetesen kielégitő 
és látogatókat is fogadhatt. 

- Az ilfovi törvényezék főügyésze 
Sergiu Dumitru volt államtitkár vagyo 
nának felülvizsgálását kérte. Bucures- 
tiből jelentik: Banu, az ilfovi törvény- 
szék főügyésze előterjesztést tett a va- 
gyonellenőrző bizottságnak, hogy Ser- 
giu Dumitru volt belügyi államtitkár 
vagyonát vizsgálják felül. A volt bel- 
ügyi államtitkár ellen a Glavce-féle 
visszaélésekkel kapcsolatosan merültek 
fel sulyos gyanuokok, 

Nyiltt ér") 
A „Minerva" Biztositó Részvénytársa- 

ság t. ügyfelei szives tudomására hozza, 
hogy Bazánt Ferenc dési, bánffyhunyadi 
vezértitkárát állásából november 30-án el 
bocsátotta. Ennélfogva Bazánt Ferenc 
ezen időponttól fogva az intézet nevében 
semmilyen pénzösszegeket sem vehet fel 
és az intézet részére semmilyen tevékeny- 
séget sem fejthet ki. ; 
„Minerva" Biztositó Részvénytársasás 

*) E rovatban közölkekért nem vállal 
felelősséget sem a szerkesztőség, sem 
kiadóhivatal, ; 
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man megegyeztek. Aligha 

A sajtó szerepértt kinek-kinek meg 
lehet a maga véleménye. Egy azonban 
bizonyos, hogy kifelé és befelé egyaránt 
bizonyos fokig a barométer szerepét 
tölti be. Sokszor csalhatatlanul jelzi, 
hogy a bel- és külpolitikában mikor 

három hónapja, hogy a lengyel és orosz 
sajtó nap. mint nap, tajtékot turt egy- más felé. Aztán hirtelen - szinte min- den átmenet nélkül - szelidülni kez- 
dett a rikoltozásuk, mig végül egészen 
el is hallgatott. Az ilyen látszólag jelen 
téktelen tünetekből a hozzáértő embe- 
rek sok mindenre tudnak következtet- 
ni És valóban: minden jel amellett 
szólt, hogy Moszkva és Varsó nullfok- 
ra lehült kapcsolatai felengednek és a 
két ország diplomáciája - egyelőre 
még a ku mögött - előkészítette 
az utat a teljes kibékülés fele Len- 
gyelország moszkvai nagykövete: Grzy 
bowski hetek óta megbeszéléseket foly 
tatott Litvinov szovjetorosz külügyi nép 
biztossal. Végül is a következőkben ál- 
lapodtak meg: 1. Valamennyi még fenn 
álló lengyel-szovjetorosz egyezmény - 
beleértve az 1932. julius 25-iki meg 
nem támadási szerződést is - továbbra 
is alapja marad a két ország közötti jó- 

megnemtámadási egyezmény, amelyet 
1934-ben 1945 december 31-ig meghosz- 
szabbitottak, elég széles alapot nyujt 
a két állam közötti békés kapcsolatok 

két kormány szivesen látja kölcsönös 
kereskedelmi forgalmuk növekedését. 
8. Egyértelmüen szükségesnek tartják 
azoknak az időszerü kérdéseknek hatá- 
rozott megoldását, amelyek a szerző- 
déses viszonyból folynak és különösen 
gokét a kérdésekét, amelyek bizonyos 
határincidensekkel kapcsolatban még 
elintézetlenek. í : 

2. 

Hogy rövidre fogjuk a szót: Varsó és 
Moszkva mind e kérdésekre vonatko- 

tévednek, 
akik szerint valószinünek látszik, hogy 
az egyezmény az előbb emlitett ponto- 
kon tulmenően egyéb kérdésekre is ki- 
krjed. Vagy legalább is hamarosan ki 
log terjedni. Bizonyos, hogy Beck len- 

el külügyminiszter - aki az utolsó 
hehány esztendő során a legkülönb dip 
lomaták egyikének bizonyult. -nem ok 
nélkül teszi meg Moszkvába az utat, 
Lengyel, francia, angol és orosz forrá- 
ok ugyanis egyértelmüen lentik, 
hogy Beck december felé látoga- 
lást tesz Szevjetorszo: fővárosában. 
Érdekes szinezetet ad egyébként en- 
nek a látogatásnak az is, hogy Ciano 
gróf. Itália fiatal külügyminisztere e 
hó közepén viszont Varsóba utazik. 
Hogy van-e kapcsolat a két diplomata 
utja között, azt természetesen egyelőre 
aligha lehet tudni Annyi tény, hogy 
Beck vagy két hónappal ezelőtt Itáliá- 
ban járt és hosszasan tanácskozott Mus 
solinivel is. Az azóta lezajlott közép- 
európai eseményekből körülbelül követ- 
keztetni lenett h miről folyhatott 
közöttük a szó. meglepetéssel fo- 
gadták a lengyel-erosz kibékülést, 
azoknak nincs kevésbé okuk Prága és 
Berlin legujabb keletü meleg barátsá- 
gán is csodálkozni Az történt ugyanis, 
hogy a külpolitikai táncban - akár egy 
francia négyes során - változtak a fi- 
gurák ég fölcserélődtek a párok. Cseh- 
szlovákia, amely véd- és dacszövetség- 
ben volt Szovjetoroszországgal, nem 
éppen könnyed libegéssel 
émetország oldala 

Lengyelország helyét, amely ime most, 
-ki tudja meddig - a Szovjet karján 
perdül tovább 

3. 
Lengyelországnak mindenesetre igen 

komoly okai voltak a párcserére. Mert 
Igaz ugyan, hogy a müncheni egyez 

mény, amely végeredményben Cseh- 
szlovákia meggyöngitésére vezetett, je- 
entős helyzeti előnyöket hozott Poló- 
Ma számára. Viszont más oldalon - 
Amint a legutóbbi danzigi események 

átbokázott 
mellé, elfoglalva 

Ay......... a "ttust ai 

Moszkva találkozása 
Irta: HALÁSZ JÖZSEF 

hogy a danzigi korridor irányában su- 
lyos meglepetés érheti. Mindennél na- 
gyobb veszedelmet jelenthet azonban 
a számára az a lehetőség, hogy a német 
birodalom, amely most már teljesen 
szabadkezet nyert Csehszlovákiában, 
egy adott pillanatban Ruszinszkón ke- 
resztül kinyujtja a kezét Ukrajna felé. 
Ez nem csak azt jelentheti, hogy Szov- 
jetoroszország elveszitené egyik legér- 
tékesebb területét, hanem egyben azt 
is, hogy a Lengyelországhoz tartozó hat 
millényi ukránság is függetleniteni 
kivánná magát jelenlegl államkeretei 
közül. Varsónak éppen elég baja van a 
nemzetiségelvel és különösen a nagytö- 
megü ukránjaival, semhogy elővigyá- 
zatlanul és óvóintézkedések megtevése 
nélkül bevárja a levegőben lógó eshe- 
jöeket. Ime a kabbek között kerül- 

ez a magya ta annak ogy 
Lengyelország kormánya elfeledni igye 
kezik az oroszokkal szembeni évszáza- 
dos antagonizmusát és kezet fog Moszk 
vával. Mindkét állam csak nyerhet ez- 
zel az egyezséggel, mig ellenkező eset- 
ben egyformán igen sulyos a vesziteni 
valójuk A Harmadik Birodalom vezé- 
rei soha se titkolták, hogy számot tar- 
tanak Ukrajnára. Roppant előnyt je- 
lentene a németek számára a kisoro- 
szok földjének mehóditása. 

A forrásmunkák adatai ezt mondják: 
Ukrajna vagy Kisoroszország az orosz 
birodalom egyik történelmi vidéke. Az 
1667 évi andrusszovi béke csatolta a 
moszkvai cársághoz. Jelenlegi területe 
447.300 négyzetkilóméter, lakosainak 
száma 28,887.000. Az ukránok összlét- 
száma közel 36 millió Ezek közül azon 
ban - amint mondottuk - több mint 
hatmillhó lengyel határok között él. Egy 
kisebb rész azonban Nagyoroszország 
területén lakik. Nyelvük sok tekintet- 
ben különbőzik a nagyorosztól. De csak 
a XIV század óta kezdődtek a külünb- 
ségek. Ennek politikai és gazdasási okai 
voltak. Annyi tényv. hogy az ukrán 
nyelvnek önálló irásmódja van. Jelen- 
tős költők és iróők alkottak e nyelven. 
Viszont az is igaz, hogy az utóbbi idő- 
ben, különösen a városokban, rohamo- 
san elhalványulnak a kis. és nagyorosz 
nyely közötti különbségek Ukrajna 
földje Oroszország legpompásabb buza- 

olajos növényeket, kukoricát, dohányt 
és dinnyét is termelnek. Éghajlata sok 
tekintetben különbözik Magyoroszor- 
szág éghajlatától. A tél kevésbé hideg, 

gazdag. A vidékén hatalmas 
vasérc. és kőszéntelepei vannak. Vas- 
uthálózata jól fejlett. Földrajzi hely- 
zete általában igen kedvező. Minden jel 
amellett szól, hogy Ukrajnát huzamo- 
sabb ideig semmilyen hatalom nem 
tudná az orosz anyaállam törzsétől elsza 
kitani Kisorosz nagyorosz emberek 
között a különbség jelentős, de ezek a 

hogy az elválasztás 
mii hátrányára válnék. 

8. 
Lengyelország és orosz birodalom 

évszázadokon keresztül ellenségek vol- 
tak. Hol a lengyel hadak törtek be 
orosz területre - egyidőben egész Uk- 
rajnát meg is hóditották - majd meg 
az orosz seregek pusztitották a lengyel 

a ta nyár ász pedig jóval kel 
eebb latállománya is rendkivül méy 
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vidékeket Ugy látszik, nemcsak egyes 
emberekre, de népekre is áll a mondás, 
hogy a testvérek gyülölete mindig iz- 
zóbb, mint az idegenek között támadt 
haragos ellentétek. A két szláv nép en- 
öesztelhetetlenül állt eg szem- 
en. Orosz kz mester eeit legink ább 

azon gyelo ot felosszák. 
Ez első ben 1712-ben be is követke- 
zett Amikor II. Katalin cárnő Ponja- 
tovszki Szaniszlót ültette a lengyel 
trónra, az oztá gyon ütemben haladt 
a felosztás felé. De, hogy az egész terü- 
letet Oroszország egymaga el ne nyel- 
hesse, Ausztria Poroszország is 
igényt tartottak bizonyos részekre. 
Igy azután a három hatalom közt osz- 
tották fel Polóniát A lengyel nép zö- 
me azonban - különösen a tanultabb 
elemek - soha sem mondtak le függet 
lenségük visszaszerzésének lehetőségé- 
ről. Véres fölkelések jelzik e kisérlete- 
ket, amelyeket azonban az orosz cárok 
mindannyiszor borzalmas terrorral le- 
törtek. A világháboru számos csatája 
zajlott le lengyel földön. A háboru ösz 
szeomlása után Lengyelország különbö 
ző külpolitikai adottságok következmé 
nyeként visszanyerte függetlenségét. 
Szabadságának kivivása körül oroszlán 
része volt Pilsudszky József marsallnak 
és hüséges fegyvertársainak Annak el- 
lenére, hogy a porosz hatalom, 
a háboru során Pilsudszki légióit fel- 
oszlatta, őt magát Mahrburgban börtön 
be vetette, a marsall később mégis in- 
kább a németekkel kötött egyezményt. 

6 

Pilsudszki hallani sem akart arról, 
hogy az oroszokkal megegyezzék. A cá- 
ri Oroszország éppen elég bajt és szen- 
vedést okozott neki. Üldözte, börtönbe 
vetette, Szibériába számüzte. Érthető 
tehát, hogy került mindent, ami orosz. 
A szovjetről meg éppen nem akart hal- 
lani. Franciaország kezdettől fogva ba- 
rátilag viselkedett az ujonnan feltámadt 
Polóniával szemben. Szövetségre lépett 
vele és mindenképpen támogatta. 
1919-ben és 1920-ban, amikor kezdet- 
ben az ukránok, majd a nagyorosz bol- 
seviki csapatok pusztulással fenyeget- 
ték az ország függetlenségét, Páris nem 
csak hadianyaggal segitette, de Wei- 
gand tábornok személyében elsőrendü 
hadvezért küldött a lengyel vezérkar 
segitségére. Sikerült is megállitani, 
majd végleg visszaszoritani az orosz 
hadsereg előretörését Attól kezdve 
mindvégig igen hüvös volt a viszony 
Moszkva és Varsó között. 1932-ben 

an megnemtámadási egyezményt 
kötöttek, de amikor Hitler pártja ura- 
lomra került a német birodalomban, 
Pilsudszki sietett megragadni az alkal. 
mat, hogy a Harmadik Birodalommal 
közeleb ka latokba léphessen. 
Ezek a csolatok az évek folyamán 
mindinkább kimélyültek. Hitlerék okos 
előrelátással nem hánytorgatták fel 
Lengyelországnak a danzigi korridort 
és Danzig szabadvárost, sőt 10 évre 
fegyverbarátságot kötöttek vele, Varsó, 
amely olyan sokat köszönhetett tfügget- 
lensége szempontjából Párisnak, mind- 
inkább elferdult a francia külpolitikai 
orientációtól és szinte teljes mérték- 
ben a németek mellé állt. Ugy látszott, 
hogy a lengyel-német barátság mara- 
dandó lesz. Csakhogy Németország ke- 
leteurópai célkitüzései igen erősen za- 
varni kezdték a lengyel nép köreit. 

a techniha 

mutatják - az a veszély fenyegeti, 

e 

... 

csucsteljesitménye! 
4F1-ES KÉSZÜLÉK , .. . LEI 14.500- 
6--1-ES KÉSZÜLÉK ,. . . LEI 19.500 - 
12 havi részletre is. Allandóan raktáron: Standard, Orfeon, 
Mediator, stb. rádiókészülékek. Saját érdekében még ma 
hallgassa meg a képviseletnél: 

LECIRIC . 
........................ 

a 

cLUJ, CaALEa REGELE 
FERDINAND 28jA sz. 

Varsó egy idő óta megint Franciaor- 
szág felé próbált közeledni, ezenkivül 
Londonnal, sőt Rómával is igyekezett 
a baráti kapcsolatokat feleleveniteni, 
illetve megerősiteni. 
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Varsó és Moszkva legujabb baráti 
egyezménye mindeképpen az európai 
politika egyik legjelentősebb jelensége. 
Senkit sem lephetett meg tehát, hogy 
amint ez a diplomáciai tény nyilvános- 
ságra került, a Berlin-Róma-Tokió ten- 
gely is sietett az addigi bolsevikielle- 
nes egyezményen jóval tulmenően ka- 
tonai szövetséggé átalakulni. A megál- 
lapodások szerint, ha bármely irányból 
érné támadás a tengely államait, egye- 
temlegesen kötelesek egymás segitségé 
re sietnii.i Nem nehéz kitalálni, hogy 
akár Japán, akár Németország milyen 
oldalról várhatnak esetleg támadást? 
Egy azonban bizonyos: Szovjetorszor- 
szág, amely a müncheni egyezmény 
után politikailag és katonailag teljesen 
elszigeteltnek látszott, a Varsóval kö. 
tött ujabb megállapodások révén je- 
lentékeny mértékben megint levegőhöz 
jutott. Az is bizonyosra vehető, hogy 
Lengyelország sulyos engedményeket 
köthetett ki a maga részére baráti haj- 
landóságának fejében. Akármilyen bel- 
ső politikai zavarok nehezitik is a szov 
jet helyzetét, a 21,837.900 négyzetkiló- 
méter kiterjedésü és több mint 170 
millió lakosu szovjetorosz birodalon 
sem mint barát, sem mint ellenfél nem 
lebecsülendő. Azután - amint fentebb 
már emlitettük - a megállapodások 
2-ik pontja szerint a két kormány szl- 

vesen látja kölcsönös kereskedelmi for 
galmuk növekedését. Ez valószinüleg 
azt jelenti, hogy a természeti kincsek- 
ben felülmulhatatlanul dus orosz bi- 
rodalom e tekintetben is igen jelentős 
kedvezményeket hajlandó Lengyelor- 
szágnak nyujtani Ha tudjuk, hogy az 
egykori weimari német köztársaság 
évenként több mint egymilliárd arany- 
márkát profitált a szovjettel való ba- 
rátsága révén és hogy a Harmadik Bi- 
rodalom is még mindig 4-500 millió 
márkát keres a szovjetektől, megért- 
jük, hogy a lengyel diplomácia miért 
ragaszkodott különösléppen az emlitett 
gazdasági pontnak a szerződésbe való 
bevételehez. A legközelebbi hetek ese- 
ményei hamarosan megmutatják raajd, 
hogy Középeurópa szempontjából is mi 
a jelentősége a lengyel-orosz 
mánvunak? - 

egyez- 
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ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns 
és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj, Regele Ferdinand 114. 

(V T 1580) 

ADÁS-VÉTEL 
ARANYGYÜRÜKET, fogakat és min- 
dennemü ékszert (akár tört állapotban) 
állandóan veszünk. Casa Orologelor, Cluj, 
Piata Mihai Viteazul 11. (T1642) 

TALPAT, BÖK jó szakember csak 
HOLLANDUSNÁL vesz Cal. Reg. Ferdi- 
nand 65. (VT1349 

Otcső ELARUSITÁS. Női szövet, se- 
lyem, diftin, flanel, vászon, zefir, pongyo- 

la és ruhamaradékot félárban. Cal. Reg. 

Ferdinand 53. udvarbann (VT1628) 

ORIAsSI SZENZÁCIÓ A SFINX ARU- 
HÁZBAN. Már 195 lejért vásárolhat diva- 
tos, garantált kézimunka nől cipőket. 

Nagy választék női, férfi és gyermekci- 

pőkben, Harisnyák, zoknik, keztyük, szvet 

terek, ingek, nyakkendők, kalapok, sap- 

kák,sálak, pizsamák, ernyőka létezőlegol- 
csóbbárakban. Tegyen egy próbavásárlást. 
Tekintse meg kirakatainkat. Sfinx aruház, 
Cal. Reg. Ferdinand 14 (36230) 

HETI 50 LE! 
részletfizetésre vásárolhat férfi és nől 
I.-a cipőket, sosonokat és gyermekci- 
pőket 

„ARCO" 
cipőkereskedelmi vállalat, Str. Memo- 
randului 25. Telefon: 18-25. 

AZONNALI átvételre jómenetelü tra- 
fikot keresek, lehetőleg a központban. Ci- 
meket „Készpénz III." jeligére. (3848) 

HASZNALT rádiók, ruhák, ékszerek. 
órák, fényképezőgépek, hangszerek, stb. 
olcsón eladók részlettizetésree Comision 
Str. Matia. (N866) 

OCSKAruhákat, télikabátokat igen nagy! 
választékban a legolcsóbban vásárolhat 
Grünfeld, Str. Regina Maria 14. (3970) 

OCSKA ruhákat, férfi és női télikabá- 
tokat igen olcsón vehet Balcan bazárban, 
Str. Iuliu Maniu 6. sz. (M 930) 

BILLIARDASZTAL azonnal eladó, 
ugyanott cimbalom eladó. Simon, Str. 
Chintaului 11. (3834) 
ELADÓ modern jókivitelü diófa háló- 

szoba es kombinált szekrény. Diana fürdő 
udvarán, asztalosnál. (3854) 

mérlegekkel. Cim Novában. Str. Memo- 
randului 16. / (N986) 

FPRIMA tüzifa olcsóon megrendelhető 
Primaria trafikban. Telefon 11-78. (3922) 

BENA kéz és lábkezeléshez villany 
maszirozógépet keresek. Cim a kiadóban. 

. (3925) 

TELJESEN jókarban levő jóminőségü 
varrógépet keresek megvételte „Kész- 
pénz ellenében" jeligére a kiadóba, (3856) 
EBEDLŐK, hálók, mindenféle butorok 

olcsón eladók. Beraktározást vállalok, 
használt butort veszek. Cal. Vietoriei 25. 

(3558) 
ELADÓ Piata Stefan cel Mare 14. szám 

alatti ház, jövedelme 10 százalék. Érte- 
kezni: dr. Andrasiu Cluj, Str. Paris 7-a. 

(3821) 
ELADÓ rolló hétszárnyu üveges ajtó- 

val, komplett 230x120 belvilág mérettel. 
Ugyanott egy fél öl kő eladó. Str. Matei 
5. Portásnál. (3884) 
GYERMEKKOCSI, mély, modern, alig 

használt eladó. Dr. Farkas, Clemenceau 
ö (N1023) 
SÜRKGÖSEN eladó Str. Andrei Muresan 

94. számu sarok házhely, megfelel osztás- 
nak, 185.000 lejért. Érdeklődni: Str. An- 
drel Muresan 88. (3811) 
BELVAÁROSI fűszerüzlet áru nélkül át- 

adó. 20-30 ezer lej garanciával ügynöki, 
raktárnoki, pénzbeszedői állást keresek. 
Cim a kiadóban. (3824) 

PERZSASZÖNYEGEK, képek, képkere- 
tek müvészi kivitelben legolcsóbban, rész- 
letfizetésre is beszerezhetők: „Unicum" 
Telefon 29-65. C. M. Foch 5-a. (T 1581) 

ELADÓK holdas és nagyobb kertek és 
szántók, gazdasági épületek vagy 34 hol- 
das birtok egészben, Cluj határában. Ér- 
tekezni dr. Odestianu Alexandru ügyvéd- 
nél Cluj, Str. Regisa Maria 48. (3908) 

LUMOFON rád" 2 plusz 1 eladó 2500 
lejért. Cal. Marechal Foch 29., portásnál. 

(3914) 

NAGYON olcson eladók négyes Wert-! 
heim kassza, kitünő pianinó, nagyszerü 
irógép, pedálos cimbalom, ezüst evőesz- 
közkészlet, jó szilszkin bunda, alig hasz- 
nált gyermekkocsi, szényegek, függönyök 
csillárok és disztárgyak. Kain régiségüzlet 
Piata Unirii 9. (T1647) 

ELADÓ perzsaszönyegek sürgősen min- 
den elfogadható árért. Str. Petru Maior 

4 (N1029) 

KEGY komplett jazz-dob felszerelés el- 
adó. Cim a kiadóban. (3500) 

EGY férii és egy női Singer varrógép 
eladó. Str. Francisc David 18. (3946) 

ELADÓ petróleummal fütött kályha ki- 
helyet foglal, alkalmas előszoba, rendelő, 
fürdőszoba, még butorozott szoba füté- 
sére is. Str. Decebal 22. Máyerné, (3943) 

ELÁDÓ vas Dániel kályha, kevés fával 
60 köbméteres nagy szobát füt ki. Strada 
Decebal 22. Máyer. (3942) 

ELADÓ kelim abrosz, müvészi kidolgo- 
zásu gobelin és olajtestmények Str. Re- 
gina Maria 48. I. 5., délután 2-6. (3939) 

Tollpárnát ollpárnát, 
matracot, Baplant. ibatollat, lószőrt, 
gyapjut prima minőségben legolcsóbban 

Kaphat. Roletta szerelést olcsón válla- 
lunk 

ELAPOME MODERNE 
"Cluj, Str. Vlahuta 2. Tulajdonos: Hirsch 

háló eladó és egy Singer 
alvaria 5. (3932) 

yha erős, jó állapotban el- 
adó. C. Motilor 94. (3950) 

ELADO sarok ház üzlethelyiséggel. Cim 

NÖI télikabát olcsón eladó. Str. luliu 
Maniu 32, földszint 4. (N1049) 

JOKARBAN levő mély gyermekkocsi 
jutányosan sürgősen eladó. Piata Gh. Sion 

DANIEL és oszlopkályhák eladók 600 
leitől Str. Baltis (3968) 

CUKRASZDAI kiszolgálásban jártas ki 
szolgálókisasszonyt allandó alkalmazásra 
felvesz a Berger cukrászda Baila Mare 
(Nagybány: tv T 1651) 

Eladó parcellák 
szép fekvésü, lapályos helyen a Stan- 
tul Gheorghe és Tache Ilonescu ucca 
negyedben. Viz, villany, járdák. Elő- 
nyős fizetési feltételek. Ügyvedi 
iroda. Cal. Victoriei é5. 

szÉP gyerekágy eladó. Str. Cosbuc 6. 
(Ni048) 

pPIŐGYÖKÉR ebédlő komplett, keveset 
használt eladó. Str. Berthelot 10, föld- 
szint. ' (NI051) 
JÓHANGU pianinót vennék. P. M. Vi- 

teazul 28. Kardos. (3973) 

NÖI fekete télikabát és rövid bunda el- 
adók. Str. Saguna 2 (3945) 
TEHERAUTÓ, Ford, 4 hengeres, gene- 
raljavitott uj gumikkal eladó. Str. Anton 
Pan 6. (39301 

PIANINŐ, bécsi gyártmáényü nagyon 
olcsón 9500 lejért eladó. Megtekinthető a 
Hotel Excelsior éttenemben. Állomással 
szemben, (3941) 

NŐI fodrászszalon központban családi 
okok miatt minden elfogadható áron el- 
adó. Cim a kiadóban (I1040) 
MAJDNEM uj moderm mély gyermek- 

kocsi eladó. Piata Silon 4. (NI1037) 
JÁATEKOK és bélyegalbum eladó. Ko- 

vácséknél, Piata Uníril 1414 (3887) 
ELADOK: szép tiszta vaságy, 3 szép 

matrác, konyhai mérleg, 1 antik ingaóra 
Mokosan. Strada Petru Maior 11. a 
Megyeházával szemben. (3986) 
ELCSERELNEM belvárosi házhelye- 

met kisebb családi házzal. Árkülönbsé- 
get készpénzben fizetném. Érdeklődni le- 
het Melis fodrásznál, Str. Saguna 2. (3984) 

ATVENNEK jólmenő cukorkaüzletet 
vagy betársulnék tőkével jólmenő üzlet- 
be. „Női munkatárs jeligére. (3980) 

CHRYSLER csukott 75-ös kifogástalan 
állapotban eladó. Szabó garázs, Cluj. (3874 

ALLAÁST KERES 

uUTAZÓ mellékcikket keres. Költséget 
nem igényel. Megkereséseket teleton 1313 

kér. (3914) 
BARMILYEN irodai munka elvégzését 

vállalom, saját othonornban. Cim: Dozs- 
ner Ernest, C. Reg. Ferd. 122. (89088 

SAJAT lóval és teherszekérrel rendel- 
kező ember állandó alkalmazást keres 
börpincénél, vagy bármilyen vállalatnál. 
Koszorus István, Cristorel, jud, Cluj. 

(v3937) 

ELADÓ komplett füszerüzletberendezés 

VIHI. évfolyam. 1938. DECEMBER 

PAPLANT varrok háznál és otthon, 
szépen. Marosánné, Str. Muncitorilor 43. 

ALLÁST KAPHAT 

FIATAL cukrászsegéd azonnal felvéte- 
tik. Gregus cofetarie, Deva. (v T1640) 

MINDENES szakácsnőt keresek vidékre 
kéttagu családhoz. Kardos, P. M. Viteazul 
23. (3974) 

KERESÜNK idősebb, megbizható minde 
nes asszonyt cselédnek, vagy bejárónőnek, 
ki a mosás, vasalás, vizhordáshoz ért. Cim 
a kiadóban. (3933) 
FÉRFI fehérnemü varróleányt csakis el- 

sőrendüt, azonnalra felveszek „Albitex" 

dinand 5., I. em. (3936) 
PERZSÁSZÖVÖ leányokat jó fizetéssel 

keresek. Str. Pop Julian 11. (3976) 

fehérnemü-szalon Cluj, Cal. Regele Fer- 

KIADÓ elegánsan butorozott aparte. 
ment. - Kiadók betonozott raktárak. c 
Regele Ferdinand 72. (3969, 

KIADÓ mészárszék husfüstölővel. st 
Pietroasa 30. (s850 

UJ üzlethelyiség olcsó bérrel átadó. P 
M. Viteazul 17. Ért., házmesternél. (3878) 
SZOLID lakótársnőt keresek. Str. Ko- 

galniceanu 27. (NI046) 

Pékség 
három sütőhellyel és üzlethelyiséggel 
azonnal 

kiadól 
Értekezni: Cal. Decebal 11. szám. 

FÉRFIVEHERNEMU varroda segédlá- 
nyokat felvesz. Str. O. losif 1. (3962) 
KISZOLGAÁLÓ fiut vendéglőbe azonnal 

felveszünk. Piata Mihai Viteazul 9. (3971) 

VÁLLALAT keres könyvelésben jártas 
perfekt magyar, mémet, román könyvelőt. 

fönálló" jeligére. (3931) 
IPARMÜVÉSZETBEN (tervezés, szövés) 

jártas munkásnőt azonnalra keresek. Cim 
A kiadóban. (3885) 
HAZVEZETÖNÖNEK, jó családból va- 

ló izraelita középkoru nő kerestetik, Cim 
a kiadóban. (3985) 
HAZMESTERNEK, gyermektelen, viz- 

és villanyszereléshez értő jelentkezzék. 
Dr. Farkas Jenő ügvvéd Str Wilson 3. 

(3982) 

KÜLÖNFELEK 
120 lej villanyondolálás 150 lej, hajfes- 

tés, teljes garanciával Reszling Lajos. 
Str. Baritiu 16. (3849) 

BETARSULNÉEK 100-150 ezer lej tőké- 

vel egészséges, rentabilis kisebb vállalat- 

hoz, vagy üzlethez, amelynek vezetésében 
aktiv részt vennék. Cimeket „Közös ér 
dek" jeligére a Novába. Str. Memorandu- 

lui 16. ((vNiI1004) 

HEGEDÜMÜVÉESZNŐ külföldi diplo- 
más, hegedü órákat ad. Konzervatóristák- 
kal korrepetál. Megbeszélés szerint házhoz 
is megy. Str. Bársan 7. Colonia Fluturilor. 

(3907) 

KIFENYESEDETT öltönyöket speciális 
módszerrel fénytelenit tartósságért fele- 

lősséget vállal. Cal. Reg. Ferdinand 5. I. 

emelet, ajtó 1. (3917) 

Bőrkabátokat 
méret után szakszerüen készit, javitást és 
testést garancia mellett legolcsóbban 
Bergfeld I. Cluj, Cal. Reg: Ferdinand 10. 
Gólyával szemben. , (T1586) 
N vIiz- ÉS LAKATOSMUN- 

KÁT 
Páll Bertalan szerelőnél kaphat. Str. Xe- 
nopol 25. Tel.: 20-14. (38431 

MENYASSZONYI és névnapi ajándéko- 
kat legolcsóbban mégis csak Kerekes por- 
celláncsarnokában vásárolhat. (T 1582) 

A Regina Maria 29. étteremben havi 
ebéd, vacsora abonoma itiap szerint 640 
lejtől és a menü 15 lejtől feljebb. (T 1876) 
ESTELYI virágkülönlegességek legmo- 

dernebb menyasszonyi koszoruk Dahliá- 
ban. Reményiné, C. Reg. Ferd. ö. (3959) 
BARMELY rentabilis vállalatba betár- 

sulnék. Ajánlatok kiadóban „300.000" je- 
igére kéretnek (3948) 
HASZNALT ruháját becserélem, már- 

kás szövetre. Hivásra házhoz megyek. Ir- 
jon, Cluj, Post. Rest. A. Kornfeld. (3947) 

ERDELY egyik nagyvárosában jól be- 
vezetett ort. kóser restaurant és bütffé 
üzem társat cserélne. (Keresztény le lehet) 
Ajánlatokat „50-100 ezer" jeligére e 

lap kiadójába. / (3988) 

FIGYELEM. Méret után és készen férfi 
tehérnemüt legolcsóbban, részletfizetésre 
is csak Cal, Decebal 10. kapható, (3978) 

KIADÓ LAKÁS 
KÉT szoba konyha kerttel kiadó azon- 

nalra. Str. Septimiu Albinei 66. (N1027) 
SZOBA, konyha kladó. Str. Axente Se- 

ver 27. (3726) 

UJ házban kiadó eépostánoz egy perc 
szoba, konyha és üzlethelyiség. Értekezni 
„Eiroul Central" de zlare. Plata Uniril. 

j (T 1648) 
KIÁADÓ azonnalra szép üzlethelyiség, 

esetleg füszerberendezéssel vagy anélkül 
műühelynek. Str. Stroescu 6. Értekezni 

Bernáth-nál, (3956) 
uApÓ napos szep szoba butorral vagy 

anélkül, fürdőszobával és koszttal is, Str. 

loan Ghica 2-a. (3965) 

FÜsSZERÜZLET és korcsma berende- 
éssel kiadó italmérési engedéllyel ren- 

delkező egyénnek, Cim Novában, Str, Me 

morandulul 16, (987) 
ÖNALLÓ vartónő állást keres vagy be- 

társulna, brevettel reudelkezik Cimn a ki- / 
adóban. (3861) 

2 szoba butorozva fürdöszobáaval villá- 
ban kiadó Str. Regala 24 

leggyorsabban és legpontosabban 

alszanak egyszerre, Ellenben 

(N1038) függ össze. 

KÖZPONTBAN két szoba kiubnak vagy 
egyesületnek kiadó. Cim a kiadóban. 

(3975) 
KÜLÖNBEJÁRA TU butorozott szoba 

kiadó. Str. Episcop Ivan 4. (3824) 
ÜZLETHELYISÉG kiadó. Str. Regina 

Maria 13. Ért.: az emeleten. (3989) 
KOMFORTOS, csinosan butorozott szo- 

ba fürdőszoba használattal azonnalra 
kiadó. Cal. Regele Ferdinand 43-45. ajtó 
6, I. em. (3990) 

LAKÁST KERES 
BÉERBE vennék 4 szoba konyha kom. 

fortos villát, garage-al és gyümölcsös- 
kerttel. Ajánlatokat e lap kiadóhivatalá- 
ba „1939" jeligére. t3788) 

KERESEK 3 helyiséget, hivatalnak al. 
kalmasat, telefonnal és közvetlen mel- 
lette 1 szoba konyha komfortos lakást. 
Ajánlatokat a kiadóhivatalba „1939 je- 
ligére. (3784) 
BÉRBE vennék 2-szer 4 szoba konyhás 

komfortos lakást egy házban, garágeval 
és gyümölcsöskerttel. Ajánlatokat e lap 
kiadóhivatalába „1939" jeligére kérek, 

(3966) 

lehetőleg 
(3981) 

nagy szoba, konyhás lakást 
központban. „Azonnal" jeligére. 

a a z sö löllomkösalaázznl 

Mét ukrán ikerlednuka 
ira és Golya a fudomán 

górcséve alatt 
(VARSÓ.) 1937. november végén 

Ukrajnában egy csecsemő látta meg a 
napvilágot, akinek két feje, két pár ke- 
ze volt, de csak egy törzse és egy pár 
lába. Tüzetesebb vizsgálat során kide- 
rült, hogy az ujszülött tulajdonképpen 
„sziámi ikerpár". Mint ilyen is, azon- 
ban „különös eset". A sziámi ikreknél 
a sejt oszlásakor két egész test fejlő- 
dött s a két test egy helyen összenőtt. 
Az orosz-ukrán ikreknél nem halad: 
ennyire a sejt oszlása, ugy, hogy az 
ikrek válluktól kezdve teljesen össze 
vannak nőve. 
A legtöbb ilyen ikerpár szűletésénél 

vagy röviddel ezután meghal. Ezelk az 

ikrek azonban, két kislány, Ira és Ga- 
lya, már 11 hónapja élnek a moszkvai 

kisérleti orvostudományi intézetben. 

A tudósoknak jó lehetőséget nyujtanak 
az ideg- és lelkiélet jelenségeinek meg- 
Hevelésére és elhatárolására. 
A két kislány nem tud sajátos testi 

helyzetéről. Teljesen ugy vélekedik, 

mint két normális csecsemő. Külön 

azvuk és külö idegrendszerük van. Ez 
ugy látszik elegendő, hogy teljesen ön- 
álló lelkiéletet folytassanak. Íra néha 
szomoru és sir, ugyanekkor Galya vI- 

dám és nevet. Ha IÍra ujjait gyengén 

megdörzsölik, felsikolt, Galya azonban 

nem érez semmit. Meg se moccan. Az 
is előfordul, hogy Ira alszik, Galya pe- 
dig ébren van. 
Az ikreknek mindegyiküknek meg 

van a maguk szive amely különbőz 

ritmusra ver. Véredényrendszerük 
azonban annyira összenőtt, hogy min 1 

a kettőben ugyanaz a vér folyik. Min 
egvik kislánynak külön gyomra van. E 
közös emésztőszerve. Ha csak egyik 
eszik, a másik még nem lakik jól. t 
Az ikrek megfigyelése alapján máris 

megdőlt az a tudományos feltevés 

amely szerint az álom annak következ 

ménye, hogy a vérben fáradtsági tern 
kek halmozódnak fel. Mint emlitettük 
az ikrek ereiben ugyanaz a vér esöre 
dez és igy vérükben ugyanannyi fáfa 
sági termék halmozódik fel. Még 

különbőz 
az idegrendszerük. Ez vezette Anochi 
és Speransky professzorokat arra 2e 
levésre, hogy az álom az idegéle 

KERESEK két szoba konyhás vagy egy 

de



B. Agorján lJenő: 

Egy maroknyi rög 
az édes szülőföldről... 

.. Negyedszázad előtti találkozás 
egy magyar idegenlégionáriussal, 

Eszak-Afrika egyik kis kikötőjében: 
Nemours-bann 

Negyedszázaddal epelőtt. a világháboru 
kitörése előtti esztendőben, én is, mint 
azon kevés erdélyi magyarok egyike, eltö- 

kélt nagy akarással és az akkori ifjuság 
lelkét megülő romantikus elgondolásokkal, 

előtanulmányaim elvégzése után, nekivág- 
tam a világtengereknek, hogy a nagypart- 
bajózásu kapitányi minősiítéshez megki- 
vánt és előirt gyakorlati hajózásomat 
folytassam. Északatfrikai hajózásom, har 
madik nagyobb tengeri utam volt. Hajónk 
parancsnoka szintén magyar, aki kilenc 
ezer tonnás gőzösünket már hazatérőben 

vezényelte a francia gyarmatpolitika egyik 
kisebb méretü kikötőjébe: Nemours-ba. 
(1913 szeptember 21.) 

Vasárnapra nyitotta fel szemét az At- 
lasz-hegység felől felbukkanó nap, amikor 
hajónk horgonya hangos dübörgéssel ha- 
rapott bele uj pihenőhelyünk iszapos tes- 
tébe. 

Nemours, alig 60-70 házból álló tenger 
parti kis falucska volt akkor (ma talán 
már hatalmas francia erőddé épülhetett), 
amelynek nagyobb jelentőséget inkább 
csak a Marokkó-Alger határvonal men- 

tén levő francia érdekzóna megvédése 
adott, mint kereskedelmi élete... 
Akkori feljegyzéseim szerint, Nemours-t 

natalmas várfal vette körül, amelynek a 

tengerre néző lőréseiből egy-egy nagy, 
tekete szem: hüvös éberséggel tekint a 
Földközi-tengerre... 
A kis falu közepén, az idegenlégió keresz 
cény temploma hivalkodott, ahová a sza- 
harai harcokban kimerült és üdülésre kül 
dött legionariusok járnak uj erőt gyüjte- 
ni a további emberfeletti harcok elvise- 
lésére... Messze a várfalakon kivül, a 
hajónkról mintegy megközelithetetlennek 
látszó, magas sziklafal beugró részén, arab 
stilusban épített és faragásu kőoszlopokkal 
disiztett, fehér imaház tekintett a kis ki- 
kötőre, mintegy figyelmeztetően, hogy en- 
nek a földnek igazi urai mi vagyunk és a 
mi vallásunk: a mindenekfelett magasan 
álló „igazhitüség". 

Különösebb küldetése hajónknak nem 
volt. Nehány arab kereskedőt hoztunk á: 
Malagából és a postai küldeményeket. A 
mi számunkra pihenést jelentett Nemours 
kikötője, ahol egész napi szabadságot kap- 
tunk. Éppen készülőben voltunk másik 
két magyar fiu kartársammal a kikötőt 
megtekinteni, akiknek ez az utjuk első is- 
kolahajózásuk volt, amikor a partról há- 
rom Idegen legionarius kért felbocsájtást 
a hajónkra. Az esetet azonnal jelentettem 
hajónk parancsnokának, aki azt a meg- 
jegyzést tette: bizonyára magyarok lesz- 
nek és hontfitársakat keresnek hajónkon 
- eresszétek fel őket... Ugy is történt. 
Hajónk csónakját, amely már éppen lebo- 
csájtásra készen állott, egy mozzoval ér. 
tük küldöttük és nemsokára fent voltak 

hajónk fedélzetén. 

Szemtől-szembe Némedy József 
idegenlégionariussal 

Amint a buzavirágkék szinü és vörös 
nadrágot viselő legonariusok hajónk fedél 
zetére tették lábukat, az egyik idősebbnek 
látszó, sovány, szikár termetü, marcona 
külsejü legionarius, hibátlan francia nyel- 
ven megkérdezte, hogy van-e a hajónkon 
magyar? Kérdésére mindhárman egyszer- 
re feleltünk, hogy igenis van, mi magunk 
is azok vagyunk, sőt, hajónk parancsnoka 

is magyar. 
A kérdező szemel felragyogtak és lát- 

szott rajta, hogy valami megfoghatatlan 
belső küzdéssel vivódik, mig nagy neharen 
kimondotta, hogy ő maga is magyar Né- 
medy József igazi neve, Debrecten videké- 

ről való és már kilenc hosszu éve szolgélja 
a francia lobogót itt, Afrika perzselő he- 
moksivatagjain. Kilenc hosszu esztendeje, 

hogy nem volt alkalma anyanyelvén be- 
szélnie - amit mi 18 észleltünk kissé ni- 

bás kiejtésén. 
Már indultunk is a hajó pupájáta, pa- 

rancsnokunk lakosztálya felé, ahol a hajó 
fogadószobája volt, hogy bevezessük ma- 
gyar vendégünket és két kisérő bajtársát, 
miközben öreg parancsnokunk előjött és 

AsA 

kedves mosollyal üdvözölte a legionariu- 
sokat. 

-Ugy-e magyarok? - kérdezte az ál- 
talam vezetett legionáriust, aki sietett fe- 
lelni, hogy csak egyedül ő magyar, mig a 
másik két bajtársa közül egyik német, a 
másik pedig francia nemzetiségü. 
Parancsnokunk a vendégeket mindjárt 

meghivta ebédre és a magyar vendégszere 

tet minden bőségével elhalmoztuk őket. S 
A beszéd fonalát nehezen tudtuk felven- 

ni, minthogy tudtuk: nem ildomos dolog 
egy idegenlégionáriustól megkérdezni, 
miért lépett be az idegenlégióba. Igy vár- 
tuk, hogy ő mondja el azt, amit jónak lát 
közölni velünk - önmagáról. 

Honfitársunkk nem váratott sokáig ma- 
gára és mindjárt ott kezdte, hogy mind- 
össze egy napja annak, hogy üdülő szol- 
gálatra tették ide Nemours-ba, kilenc évi 
szakadatlan, kinos harc után, amelyeket a 
Szahara sivatagainak gyilkos megpróbál- 
tatásai után nyilván ki is érdemelt.. 
- Amint látják, kedves hontfitársaim, 
- törzsőrmesteri rangig vittem fel, ami 
nagy kitüntetés az idegen légióban és ezt 
a nehány érmet szereztem ... Megszámol 
tam vitézségi érmeit, összesen hat darab 
diszitette buzavirágkék mentéjét, nehány- 
nmak a szalagján ezzel a felirattal: „Saha- 
ra"... 

- Templomban voltunk - folytatti 
megkezdett beszédét magyar vendégünk 
- és amint kijöttünk, egészen véletlenül 
a kikötő felé tekintettem. Az első pillanat- 
ban szemeimnek hinni nmem akartam, hogy 
mindaz való, amit ott lenn egy gőzhajó 
hátsó árbocán lengeni látok, vagy csak 
képzelődés - amiben éppen elég részünk 
van egy-egy szaharai betegség után - és 
hogy valóság-e, amit látok, bajtársaim se- 
gitségét kértem, hogy olvassák le a lobogó 
szineit... Mindketten egyszerre mondot- 
ták, igen, háromszinü: piros-fehér-zöld.. 
Ez megerősitette bennem a valóságot. A 
többi már következett magától. Ellenáll- 
hatatlan vágyak rohanták meg a harcok. 
ban megkeményedett katona-lelkemet és 
látni vágytam magyar honfitársakat, akik- 
től a sors ezelőtt kilenc esztendővel el- 
szakitott. 
A Szahara minden emberi érzést kiölő 

vad élete mintha felolvadt volna ennek a 
kemény vonásokba metszett férfiarcnak 
enyhületén. Szemei egy távoli kis magyar 
falut kerestek a Földközi tenger kék hul- 
lámain keresztül... 

- Magyar honfitársakat vágytam látni, 
beszélni velük a mi drága magyar anya- 
nyelvünkön, amelyet kilenc nehéz eszten- 

dőnek különös intézkedései miatt nem be- 
széltem. Pedig az idegenlégió sok elsza- 
kadt magyarnak nyujt menedéket az Is- 
tentől reámért földiélet meghosszabbitásá- 
ra, vagy kinos gyötrődések közti hősi ha- 
lálra. 
És itt, e szavaknál Némedy József köny- 

nyezett... Mi meghatódottan osztoztunk 
szegény magyar honfitársunk számkive- 
tettségében. 
Ebédre tálaltak. Parancsnokunk a ven- 

dégekre való tekintettel, az ő szalonjában 
terittetett. Heten voltunk. Öt magyar, egy 
német és egy francia. Társalgásunk is 
ilyen szines volt. Parancsnokunknak min- 
denik vendéghez volt nehány kedves sza- 
va. Mi inkább magyar honfitársunkkal be 
szélgettünk - óvatosan kerülve multját 
és okát kérdezni annak, miért is állott be 
az idegenlégióba?... 
Inkább az érdekelt minket, hogy hol, 

merre harcolt és milyenek Afrika ismeret 
len vadonjai? Harcaik közül - mint mon 
dotta - a legkeményebbek mindig a riff- 
kabil törzsekkel volt és azok ma is, ame- 
lyek itt-ott minduntalan fellázadnak Ma- 
rokkó különböző vidékein. 

Beszélt a riffek harcmodoráról, elszánt- 
ságukról és arról a tulfokozott gyülölet- 
ről, amellyel az európaiakkal szemben 
viseltetnek. 
A fejedelmi ebéd után az elmaradha- 

tatlan feketekávé felszolgálása követke- 
zett, majd a legfinomabb máltai cigaret- 
ták, pipadohány. Ki amit óhajtott, azt 
füstölhetett. Magyar nóta is volt. Pa- 

rancsnokunk zongorázott, én hegedültem. 
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tek a hangszerek hrjain: „Rózsi, Rózsi mi 
bajod?... (Ez volt az öreg tengeri medve 

kedvenc dala). Majd: „Futó bolond lett a 
falu legderekabb legénye". És a „János vi- 
téz" nótáit kérte ezután Némedy magyar 
hontfitársunk, hogy játsza el. Persze, öröm 
mel tettünk eleget kérésének, hiszen való 
szinü, hogy valami vonatkozásban lehettek 
szegény barátunknak számkivetettségével. 

Sajnos, a vendégeink szabadságidejét 

gyorsan őrölte le a „Sahara" homokórája 
és nehéz szivvel keltünk fel mindnyájan 
az asztaltól.. 
A kis társaság már a hajó lépcsőjénél 

állott. Némedy idegenlégionista mindnyá- 

junkat megölelt, megcsókolt. A Szahara 

marcona katonájának könny gyült a sze- 

mébe és erős, csontos kezével keményen 
megszoritotta a kezünket, mialatt elcsuk- 
ló hangon mondotta: végre megölelhettem 

rajtatok keresztül az édes szülőföldet... 

Egy maroknyi rög az édes szülő- 
földről.. 

A szülőföld emlitésénél egy gondolat 
villant át agyamon: átadni azt a maroknyi 
anyaföldet, amelyet magammal hoztam a 
kolozsvári temetőből, nagyszüleim sirjá- 
ról. Atadni azt a maroknyi rögöt. amelyet 
minden hajós visz magával arra az eshe- 
tőségre számitva, ha netalán mégis ugy 
adódnék, hogy tengeri pályafutását ott, 
az óceánok végtelenjén kell befejeznie, azt 

tegyék a feje alá, mintegy szimbólumként 
annak, hogy utolsó pihenése az édes szü- 
lőföldön van. 

„drága anyatöldért, hogy átadjam ennek 
az akkori magyar hazától elszakadt hon- 
fitársnak, ha netán az afrikai gyilkos 
homokpusatán elesne - mert el fog esni 

- legyen meg a kivansága, hogy igy is, 
ebben a nagy számkivetettségben is; „az 
édes anyaföldön hajthassa a le a fejét, 

Régi magyar nóták siró dallamai rezdül- örök pihenőre... 

A kis társaság, amely még mindig ott 

állott érthetetlenül, megkövülten, tágra- 

nyilt szemekkel, lázas várakozással figyel 

te, amint egy kis csomagot szorongatva a 

markomban, kötélcsomókon átbukdácsol- 
tam, hogy az utat odáig is megtakaritsam 

és mielőbb átadhassam magyar honfitár- 

sunknak azt a maroknyi agyagos földet, 

amely minden kincsnél többet ér - an- 
nak, akit sorsa elüldöz a messze idegen 
be. 

A kis csomagot kibontottam. Majd fi- 
nom faragásu kis dobozt felnyitva, ott volt 

a szem előtt a „szent rög"... Parancsno- 
kom sapkáját megihletődötten vette le fe- 
jéről, majd mindnyájan, akik ott voltunk, 

a mozzó, a nostromo, az idegen légioná- 
riusok és én, rövidke ima kiséretében át- 
adtam Némedy József magyar honfitár- 

sunknak... a rögöket. 

A francia 1degenlégió katonája „vigyázz 
állásba" merevedett és könnyező szemek- 
kel vette át az „édes anyaföldet"... 
Könnyezett a két idegenlégionista is, 

könnyeztünk mindnyájan, mialatt a „Sa- 

hara oroszlánja" vonagló ajakkal rebegte, 

hogy részére ez volt a legnagyobb és lem- 

becsesebb kitüntetése, ami egész életében 

érhette... 

A gondolatot gyors tett követte és r0- 
hantam kis kajütömbe a kofferembe zárt! 

Huszonötéves emlék mindez - amely 
most megmelegiti a szivemet... Még 

rmost is... 

Legszebb karácsonyi ajándék egy a 

szép festmény 
rámában 

beszerezheti legolcsóbban 

zléses képkeretet legolcsóbban ké- 
Cluj, Str. Iuliu Maniu 7. sz. 



tam az eseményeket, azinnal akcióba 

R. LAROUX 
REGÉNVYE: 

Tisztelgett az érkezők felé s lement 
a gépházba régi kenyerespajtásához, 
Nick Arlonhoz. Nick AÁrlonnak szokta 
ugyanis elovanaszolni minden buját s a 
sámsoni termetüű jóbarát, akinek életé- 
ben ugvan kevés hajszála hullt ki a 
nők miatt, mindig megértő arccal hall- 
gatta végig a csüggedt vagy bizakodó 
hangu történeteket. 

Nick Arlon ezen az estén határozot- 
tan érezte, hogy barátja ezuttal sokkal 
komolyabban szerelmess. Pa 
ugyanis az udvarlás terén általában 
nem volt visszavonuló természet s ha 
ezuttal cserbenhagyta a bátorsága, az 
csak mélyebb, őszintébb szerelmet je- 
lenthetett. 
Padigtont pedig másnap reggel kel. 

lemetlen meglepetés érte. 

Korán volt még, sós páratömegek usz 
tak az ébredő vizben, amikor a parancs 
noki hid mérőfülkéjében megjelent 
Betsy Meredith a tengerésztiszt mellett: 
- M Padington, én igazán ugy saj- 

- Ugyan mit, kedves Miss?... 
- Képzelje, azt a képet, amit ön- 

nek igértern tegnap... elhánytam va- 
lahova... 
- Talán nem jól kereste, Miss Me- 

redith?... 
- Higyje meg, felforgattam érte min- 
den podgyászomat... Eltünt, mintha a 
tengerbe veszett volna... 
A tengerész keményen összeszoritott 

ajakkal, hideg tekintettel nézte az 
óceánt: 
-Értem... akkor hát - 1 iz jó 

lesz, Miss Meredith... 

Amikor a rejtélyes eltünés éjszaká- 
ján mindezt végig gondolta Robert Pa- 
dington, hirtelen egészen más megvi- 
lágitásban látta az eseményeket. Elég 
régen járta az afrikai partvidékeket, 
hogy ismerje a leánykereskedő bandák 
elszánt eszközeit; most tehát szinte ké- 
zenfekvőnek látszott az a feltevés. hogy 
a Meteor nem véletlenül érintette Ca- 
sablancát, s az eltünt fényképet bünös 
kezek lopták el Betsy Meredith kabin- 
jából. 

Ha azonban ez a gyanu valónak bizo- 
nyul, akkor az eltünt leányok sorsa 
csaknem halálos biztonsággal beteltnek 
tekinthető; Casablanca sötét városne- 
gyedéből, amelyet Infernának keresz- 
telt el a tengerész-humor, nem könnyü 
dolog kiszabaditani az áldozatokat. Az 
Iofernát még a teherhajók európai le- 
génysége is messze elkerüli, mert a 
krázó fehér-gyülölettől eltelt kabilok 
ül kevés európai ember került még 
élve; a tengerészek is inkább a ki- 

kötő csapszékeivel és mulatóival elé- 
gedtek meg, semhogy vállalják a ha- 
lálosvégü verekedések veszélyeit. 

Robert Padington azonban ezen az éj 

st; Betsy Meredith hajnalban már 
valamelyik Fez felé induló ka- 
n foglya lesz s ha egyáltalán ki- 
aditható, akkor ma éjszaka kell ki- 

baditania 

Tirtelen megfordult és lesietett a 
h kre, ahol a békésen pihenő gé- 
pek között megatlálta Nicket. 

-Nick... Kingsway kapitány a 
rendőrségre ment? 

- Inkább a légió parancsnokságára. 
t hiszem, az öreg nagyon komolyan 1SZ 

itéli meg a helyzetet. 
- És igaza van. Alaposan átgondol- 

kell lépnünk nekünk is 
- Hogy mondtad? Kiknek kell ak- 

cióba lépniök? 
Nekünk. Neked, meg nekem. Értsd 

y Betsy Meredithet tervszerü 
ités után rabolták 1 a pontosan 

! 
TRÓPUSI 

n ZETELAKI! 
(KIS RAJZ) sz. NaGY GÉZA 

Esti félhétkor rángatott be az állo- 
másra a vonat Nagy tolongás volt. Uti 
társam kedvessége az ablakon keresz- 
tül segitette le csomagjaimat. Verejté- 
kezve telepitettem a tornácra egyiket 
a másik után, Hullámzott a tömeg. 
- Hordár, hordár. Nem messze tőlem 
rongyos ember állt. Afféle kopottron- 
gyos, akit éhség kerget munkába. Re- 
mánylően blliantott uti holmimra, 
majd megremegtek a hangszálai: 

Uram, segithetek-e? 
Szemre vettem, 
- Maga székely? 
- Az volnék kérem 
Bólintó jel-intésemre felvette a ter- 

het. Beléptünk a kijáraton. Hazafelé 
indultam. Az állomás környékén városi 
sápadt emberek állingáltak, Mindjárt 
feltünt nekem az arcszinük halványsá- 
ga. A hosszu falusi üdülés alatt meg- szoktam, hogy csak egészséges embe- 

án abbahagyta a higgadt gondol- 

reket lássak magam körül. Nyomorult 
szegények. Irigyelték emberemet, aki 
munkát kapott Faggatni kezdtem 
- Hová való? 
- zZetelaki. 
Válasz előtt fáradtan szusszant. Ros- 

kadó derékkal apritott mellettem. Lát- 
ott rajta, hogy nehezen mérkőzik meg 
a sullyal. Rábámultam és szánakoztam. 
- Miért jött ide? Miért nem maradt 

odahaza a falujában? 

ÜvEG-UDvaR 

MINDEN VEVő kap nAn SŐn VÁSARLASNAL 

Elsőrangu gépko csi-utakat épittet 

karácsonu! ajándeék 
szétosztása megkezdődött 

cLUJ-BUCURESTI! 

a szovjet 
(MINSZK.) Szovjetoroszország gép- 

Jobb kenyere kocsiutépitési terve szerint egyelőre 4 
volna az eke mellett - robbant ki be- autóutvonal építését Irányozták elő. Az lőlem. 
-Katona. 
=- keseregte. - Aztán meg gondoltam, 
hogy munkát ad a város. 

első a már épülőfélben levő moszkva- 
itt szolgáltam, uram, minszki autóut, a következő három pe- 

dig a Mozkraenngtát Moszkva 
! ! . Kijev-Odessza és vé a Moszkva- 

Ahogy beszélt, barázdás arcán külö- osztovi autóut. Távolabbi tervként fel nös vonások elevenedtek, repdestek. Ré atáv ! . ? te merült , Moszkva-távolkeleti autóut 
gen eltünbötett onnan a, pezsgő felusi épitése. Az emlitett négy autóut épitésé 
Pirospozsgás szin, Furcsálva emelte te- ek összköltsége 220 millió rubel Ez kintetét rám, Talán azt gondolta, hogy aránylag csekély összeg azzal magya- miért is kérdezem őt ennyire? Miért is ; é ; : rázható, hogy a szovjet az épitési mun- érdekel engem a sorsa? Ritkán érdekel kákat nagyszámu fegyenc igénybevéte- 
urat ilyen sorstól taglózott ember élete. 
A kapunk elé értem Utánam cipelte a 
csomagjaimat a lépcsőn. Letette, aztán 
várakozva nézett a megszolgált pénzre. 
Szennyes arcán izzadtság mosott utat. 
Köszönt, kalapjához nyult és lement. 
Elkeseredve töprengtem. 
- Zetelaki. Testvér. Székely testvé- den kalkulációt felboritana. Sz 

oroszországban azonban ezen tömegre 

aránylag csekély számu 
rem Ugyan rajtad a pióca: a robotvá- 
TrosS... 

lével hajtja végre. A Moszkva-minszki 
autóut épitésénél 
munkáson kivül 54 ezer rab végzi a 
szükséges teendőket. Rendes viszonyok 
között ily nagyszámu rabok foglalkoz- 
tatásánál a szükséges őrség száma min- 

3111 fizetett szak- 

Szovjet- 

őrszemélyzet 
Tiz óra után sétálni mentem. Iszákos vigyáz, tekintettel arra, hogy szökés ese 

dőlingézett az uton. Szájából székely ten , fogolynak nincs hova menekül- 
nóta bugyborékolt. Megnéztem. A zete- nie. Tudniillik a szovjet paraszt szive- 

sen kezére jár a hatóságoknak szökött laki volt... i 

megkezdődött a 

LAPHIRALY. 
PIATA UNIRII 24. sz. 

koztatott tettesek. 
- Megbolondultál?... 

(Folytatása következik.) 

ELADÁS: délelőtt 9-től 1-ig és 
délután 3-tol 6-ig. e Tükrök és 

puiltok eadok 

á 

rabok ehogásában miután minden al 
fogott szökevényért jutalon yané egy pud (16 kiló) gabonát kap, ami . szovjet élelmezési viszonyok mellett 

A szovjet-autóutak épitésénéj éghaj 
laéváltzák keményabroncsokat 
kibiró különleges aszfaltot alkalmaznak, 
amiből következtetni lehet, hogy az au. 
tóutak nemcsak autók, hanem tanikok, 
páncélautók stb. számára épülnek A 
földmunkák elvégzése után azon kezd- 
tek tanakodni, vajjon a vasuti keresz- 
teződésekné az autóut , vasuti vágá- 
nyok felett, vagy alatt haladjon. Kü- 
lönleges alagutak épitésének terve győ- 
zött. Az autóut kőrülbelül 100 kilómé- 
terenként széles asztaltozott terekkel 
lesz ellátva, melyek alkalmasak lesz- 
nek repülőgépek fel- és leszállására. 
Benzin-állomások és Jurcev mellett 
üvegből fémből és betonból épülő iu- 
xusszálló egészitik ki majd a moszkvai 
-minszki autóutat. Az auütóut szélessé- 
ge lehetővé teszi két sor gépkocsi oda- 
és visszamenő irányban való közlekedé- 
sét, valamint éles kanyarulatok és ma- 
gas emelkedések elkerülését, továbbra 
lehetővé teszi a 100 kilóméteren felüli 
iramot. lay 

Eddig a kényszerű dolgozók közűl 
138-at deportáltak a Szolovijevi-szige- 
tekre, 23 szakmunkást pedig letartóztat 
tak, 5 aszfaltozó munkás azzal lett vá- 
dolva, hogy az általuk lerakott aszfalt 
három nap után már megrepedetti 

A második tervbevett autóut, mely- 
nek épitését a közeljövőben kezdik meg, 
a moszkva-leningrádi utvonal lesz. 

zztzurz, 

ARANYKULCS 

Én nem állok be se balra, e jobbra, 
megyek, s az utam a szivem dobogja, 
villám döröghet, menny vak köve hull- 

hat, 
a lépteim Istenhez igazulnak, 
külön nem ismerek fajt, hitet, népet, 
az életemre Krisztus tett pecsétet, 
csak embert akarok és keresek, 
arany-kulccsal, - úgy hivják: szeretel 

Tövisi Géza 

- Az „élő" porcellán-baba. Newyork 
ból jelentik: Effie May Piolo, az pélő 
porcellán-baba" ismét elfoglalta beteg 
ágyát a herndorni (Virginia állam) kóf 
házban, ahol fiatal élete nyolc évének 
legnagyobb részét töltötte. Ritka csont- 
betegségben: „esteogeneisben" szenved. 
azaz csontjai csekély mésztartalmuk kö 
vetkeztében rendkivül törékenyek. Le 
utóbbi balesetét egy vastag szőnyes 
okozta: megbotlott és lábát törte Test 
nek nincs ilyan csontja, amely többszőt 
él nem tört volna. Sorsát bölcs meg 
nyugvással viseli és szeret korházban 
lenni, mert ott mindennap csokoládé 
fagylaltot kap. ... 

Nyomatott a MAYER könyvnyomda körforgóján. EUN DE TMPETAT 
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